
Csodálatos, szem- és elmekápráztató látvány
az, ami most Francziaországban folyik. A nemzeti
bálvány, a pénz- és erõfogyasztõ Moloch , a had-
sereg, veszti tekintélyét.

Mindössze egy hete, hogy a legnagyobb
orosz ezár a lefegyverzés mellett nyilatkozott.
Nagy szó volt. Ha volna Berzsenyije korunknak,
vagy Horátiusa, lángoló ének dicsõítené azt a
legfejedelmibb elhatározást. Mi szegény, színtelen
zsurnaliszta-korszak, megelégszünk azzal, hogy
a nagy tettek dicsérik önmagukat . Maj d itél és
versel a jövõ !

Lehetetlen, hogy a pétervári szózatnak valami
köze ne legyen a párisi hangulatváltozáshoz.
A demokráczia éledni kezd tõié. Keserû kiábrán-
duláson kezdõdik , s talán egy ártatlan ember
gyõzelmén fog végzõdni ez a legújabb franczia
darab.

Bámulatos, hihetetlenül különös ez az eset !
Van, van, van igazság még a földön. Ez talán
az egyetlen isteni jel elhagyott, hûvösödõ föld-
golyónkon, hogy az igazság még mindig kiderül .

Nem magyarázom az esetet. Van-e még
Európában ember, olvasni tudó állata Piátónak
és Darvinnak , aki a Dreyfusz-ügy legújabb fejle-
ményeit ne ösmerné ?

Dreyfusz ártatlan. Hamisításokkal temették el.
Szükség volt bûnbakra, s aki zsidó, azt leg-

könnyebb eláztatni. Hiszen a zsidóról minden t
elhisznek, ami rossz, ami aljas, ami vád.

Ez világos. Akit antisémitizmusa nem vakí-
tott el, az eddig is sejtette, hogy gazság van a
dologban ; de remélni az se merte, hogy valah a
bizonyítékok lámadjanak , a melyek ez ártatlan
számûzöttnek igazát támogassák.

Elvégre, nem õ az elsû. ember, nem is az
utolsó, aki ártatlanu l szenved. Lehet valakinek
oly tiszta szive, mint a prófétának, még is
megkövezik. Õ még boldog, mert él s ha bele-
hal is az örömbe, de élvezte diadalát. S ha nem
érné is meg, mert hiszen az a szindikátus , mel y
ellene szövetkezett , még mindig hatalmas, Drey fusz
becsületessége, ártatlansága már is oly valószínû ,
vértanúsága anny ira vilá gos, hogy ali g akad a
mûvelt világon ember, aki kételkedni tudjon benne.

Az csodálatos ebben az ügyben , hogy vala-
kinek az ártatlansága kiderülhet. Mint a napot
nem gátolhatják meg a legmagasabb szirtek se,
hogy fényét s melegét mindenhová kiáraszsza, épp
úgy történik szegény Dreyfusz ügyével is. Egy
egész tisztikar egyetértése ellenére kiderül , hogy
a reá szórt vádak költöttek . Árlatlan , de elve-
szett embernek hitte pedi g már mindenki.

Klerikális Francziaország ! még nem lehetsz
annyira megrontva , hogy mostan föl ne ébredj.
Bálványod, a hadsereg, a gõgös, ariszlókraü i ,
klerikális, antisemita tisztikar elvesztette nimbu-
szát Gazok , hamisítók , tökfilkók paj táskod t ak és
ítélkeztek a Dreyfu sz és Eszterházy ügyében.

A bálvány.
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Szinte kedélyes, a hogy azt a »canaille D. . .U
elitélték. Mindenik tudta, hogy ez is, az is, amaz
is, Esterházy is kereskedik katonai titkokkal , le-
vel ekkel, informácziókkal , csak éppen >ag a
disznó Z>« . . . nem. Közakarattal kinevezték hát
árulónak. S mikor ujabb bizonyítékokra volt
szükség, egyik vagy másik fõtiszt ur hamarosan
hamisított egyet.

Mindezt csupán azért, mert Dreyfusz zsidó
és Dreyfusz egyébként is szálka volt a szemûk-
ben. A czimboraság szép egyetértésben élt, zse-
beit és tolta bûneit erre az egyre.

Ha Dreyfusz nem zsidó, soha nem jutott
volna eszébe egyiknek se, hogy kereset alá fo-
gassa. Buzgõ baj társi kebellel esküdöztek volna
érdekében, mint tették azt Esterházyért. Kinevet-
ték, vagy megkardlapozták volna azt az embert ,
a ki egy tiszttársukrõl, a ki pláne még az árulás
lehetõségétõl is távol állott, a ki egy ilyen derék
emberrõl gyanakodva mer nyilatkozni.

Igy azonban , mert zsidó, mert gazdag, mert
ártatlan , rákenték saját piszkosságaikat.

S ime, az összeesküvés, a hamis tanúskodás,
a hamisítások hosszú sora lassan mégis kiderül ,
Francziaország elszörnyedve tekint halványára, a
haradseregére, melynek fejei ennyire bûzlenek.
Milyenek lehetnek az aprók, ha a nagyok is csak
ennyit érnek !

Le vannak fegyverezve , jobban , mint ha mar
aláirtak volna a nemzetközi egyességet Veszte-
ségük mérhetetlen. A barbár orosz szövetségrõl
kiderült , hogy becsületesebb barátja a békének
és kultúrának, min t õk, a kultúra dicsõ nemzete.
Vakard meg az orosz t s kihámlik belõle a
béke-barát. Csalódás ez és szégyen. S kik az
okai ? A hadsereg.

Elfeledve nemzeti hivatásukat, az emberiség
iránti kötelességüket , mely õket nem a lájdinánt-
kodás, hanem a mûvelõdés, tudomány és szellem
nemzetének tartotta: szeszélybõl, boszuból meg-
alázták magukat és keresve keresték a hatalmas
és barbár orosz szövetségét. Nem a szellemért ,
csak a nyers kozák erõért kellett az nekik.
Pedig Európában éppen Francziaországnak nem
lett volna szabad igy kompromittálnia magát. De
a revanche, a hadsereg érdeke, politikája igy
kívánta !

S maga az õ nemzeti hadseregek ! Lelketlen
bálvány, durva , félmüveit tömeg, mely mûvelõdni
rest ; a tudományt a kard jogánál fogva mélyen
lenézi ; külön nemzeti államot alkotott magának
a nemzeti államban , ahol a demokráczia elveit
ki szabad nevetni , arczul lehet csapni lépten-
nyomon. Arrogáns, arisztokrata , gõgös testületet

nevelt magának a franczia nemzet , kardcsörtetõ
heréket táplált, abban a reményben, hogy ezek
lesznek az õ nagyságának visszavívó héroszai,

Ezek pedig csak a romlást növelték, a közel-
szegényedést gyarapították s mûveletlen fejjel
a hetyke léhaságot terjesztették. S most lassan-
ként kiderült róluk, hogy még csak nem is
becsületes emberek, pedig ennyit már az írástu-
datlan paraszttól is megkívánhatni, hát még a
katonatiszttõl.

Rettenetes Ieczke ! Francziaország mély sebein
megindul a legrészvétlenebb sziv is. Szörnyû e
bûnhõdés, de nagy volt a vétek is, melyért rajok
szállott. Barbársággal kaczérkodnia a mûveltség-
nek, klerikálizmussal a haladásnak, szolgasággal
a szabadságnak, feudalizmussal a demokrácziának
sosem szabad.

De épp e sok csapás között világlik ki ,
mekkora szellemi tõke és erkölcsi erõ van a
demokrata köztársaságban. Az a lény maga, hogy
a visszásságok napfényre kerüllek , nem ki s dolog
a nap alatt. A félrevezetett közvélemény meg-
javíthatja magát és elsöpörheti azokaf , akik a
megigazulásnak gátjai volnának.

S fölemelõ oly erkölcsi héroszokat látni , mint
Picquart és Zola. Egy ik állá sát, a másik irói nép-
szerûségét veti koczkára ; ir , kutat , agitál , pörbe
fogatja s kiteszi magát minden inzultusnak , meg-
hurczol ásnak : csak hogy az igazság kide-
rüljön A másik is tûr , szenved , kutat , katonai
becsületességgel, apostoli szigorúsággal, ugyan azért
az igazságért ! Oly embernek igazáért , akit sze-
mélyesen egyik sem ösmer !

Ki tenné ezt meg másutt ? Sehol, senki.
Valóban , nagy még a franczia nemzet ! Nem

törte meg se a porosz háború , se a Panama-
botrány, se a Drey fusz-ügy. Sõt feljebb fogják
emelni a világ szemében ezek a megpróbáltatások.
Mert a legnagyobb vereséget e legújabb vereség-
ben a klerikálizmus fogja kapni. Ekkora meg-
rázkódtatás bizonynyal ki fogja gyógyítani Európa
elsõ nemzetét. Be kell Iátniok , hogy se Rdma , se
Szent-Pétervár nem lehet szellemi fõvárosa Vol-
taire és Zola nemzetének : csupán Paris. Nekik
csak egy fegyverük van , de az a legfényesebb :
a mûveltség ; csak egy hagyományuk van, de az
a legszentebb a földön : a demokráczia.

Ezt öltsék fel megint. Legyenek újra szere-
tett nemzet, ideálja a világnak , a szabadság,
egyenlõség, mûveltség és igazság országa.

Az a revízió majd megtisztítja hozzá a
légkört. Zempléni Árp ád.



— Az »E gyenlõsége eredeti tudósítása. —
A baseli városi kaszinó zenetermében vasárnap,

augusztus hó 28-ikán ny ilt meg a második sionista
kongresszus, amel y külí-õségeiben ismét, érdekes képet
nyújtott.

A kongresszust megelõzõ napon , szombaton az
asszonyok is csináltak egy kis sionizmust. Saját külön
gyûlést tartoltak , amel yen a sionista eszmének a zsidó
nõk közt. való terjesztése ezéljából Schapira drné (Hei-
delberg) , elnöklete alatt egyesületet alakítottak Köi ülbelül
120 asszony volt egy ütt , felerészben bázeli , felerészben
más országokból való, még pedig 7 olyan, akit a kon-
gresszusra egyes városokból delegállak. A sionista asszo-
nyok közölt — mint egyéb asszonyok is szeretnék, — a
férfiaknak nem volt szabad fölszólalniok , nehogy némi
udvarias-ágot vagy udvariatlanságot mondjanak.

Hogy mi legyen a sionista asszony, azt Schapira
tanárné fejtette ki , aki azt mondotta , hogy a sionista nõ
modellje lesz a j övendõ nõemanczi páeziónak. Ennek
bizonyára a fele sem tréfa . Egy másik hölgy — Imas
kisasszony — azt kívánta , hogy a jövõben a héber nyelv
tanítására nagyobb gondot fordítsanak a sionista nõk
és érintkezési nyelvül azt használják. Ellmann asszony
meg egy zárdafele intézet alapítását ajánlotta , ahol úgy-
nevezett nõvéreket képeznének betegápolásra , árvák ,
gyermekek, szegények támogatására . A nõk mind beszél-
tek , ez természetes , és mindeniknek volt egy ideája , de
az a baj, hogy egyik sem sionista , csak éppen hogy
idea, sionista lobogó alá csempészve.

Szombaton , augusztus 27 ikén este, ugyanaznap,
mikor a sionista nõegyesület is megalakult , a bázeli
sionista csoport hangversenyen estélyt rendezett. Ezen a
konczerten , jó késõn Herzl és Nordau is megjelentek és
fogadták az ovácziókat. A konczert során több szónok-
latol is tartottak , többek közt Bahar Jaques (a párisi
Siecle-tõl). Külsõ képében tehát elég tarka-barkaságot
mutatott a sionista kongressus--.

A férfiak is az idén többen jelentek meg, mint a tavaly i
elsõ kongresszuson. Tavaly csak vagy 200 kiküldött
jelent meg a világnak mind a négy tájékáról , mig az
idén talán 600-an is voltak a zsidó nemzeti eszme
önként vállalkozó apostolai. Tretoria aranyországából ,
(Transvaal) szintén került egy sionista , ami azt bizo-
ny ítaná , hogy tehát ott sem boldog a zsidó ! A karza-
tokon fényes közönség szorong, meghivolt vendégek ,
hatósági képviselõk és a sajtó.

Lent a kongresszisták nagyobbrészt fr akkban és
lehér nyakkendõben — egy ik-másik kaftánban vagy
papi talárban — izegnek-mozognak és i gy akarják
visszanyerni a rég i hazát. Egyetlen fegyverük a sioniz-
mus jelvénye : a kettõs háromszög, Dávid aranyos paj -
zsa ; de ez is csak kék pántlikán csüng le a kabát
gombl yukából. A háttérben ott van Palesztina. Ezt
könnyû volt megszerezni , mert csak térkép.

A kongresszisták zsibongnak , a világ minden nyel-
vén. Egyszerre csönd állt be, csöngetnek és a honfoglaló
vezérek , Herzl Tivadar és Nordau Miksa megjelennek
az elnökség emelvényén Nekünk , magyaroknak földink
mind a kettõ, de amint elszakadtak tõlünk nyelvben és
kultúrában , ugy idegenek tõlünk vállalkozásukban is.
Herzl különben egy magas növésû , tüzes szemû ember,
finom metszésû, erélyre valló vonásokkal , mel yeket sö-
tét telt szakái vesz körül ; Nordau pedig, bár csak negy-
ven éves, egy kissé nehézkes járá sú, fehér hajú, fehér
szakállú ur , akinek szintén ragyogó csillag a két ízemé,
lró-mivoltukban ismeri õket minden literátus ember.

A kongresszust Herczl nyitotta meg, a következõket
mondván :

Herzl Tivadar beszéde.
Tisztelt uraim ! Második kongresszusunkhoz Basel-

nél jobb helyet már nem találhattunk , amely városhoz
a hála belsõ kötelékei fûznek , mert a múlt évben ez a
város adott vendégszeretõ helyet addig hontalan és a
világ elõtt is ismeretlen mozgalmunknak. A sionizmust
kezdetben némelyek múlt idõk hazajáró lelkének nézték ,
mi g minket arra a tudatra ébresztett , hogy még nem tér-
tünk a sírba ; de ez a tudat még távolról sem váll mind-
nyájunk közös kincsévé. Még sok komoly meggondolni való
merül t föl. Ellenségeink avval érveltek , hogy a keresz-
ténység ellen veszedelmes nemzetközi szövetséget akar-
tunk kovácsolni. Evvel szemben nem gyõzzük eléggé
hangoztatni , hogy nekünk nem kellenek titkos utak , hogy
nem játszunk titkos szövetségesdit, hogy mi országgal-
világgal közöljük czéljainkat , s hogy mi nemzetközi dis-
kussiót akarunk tartani a közvélemény ellenõrzése mel-
let . Az igazság hangja lehetett az, melylyel a nem zsidók
részvéte megajándékozott bennünket . Minden nemzetiség,
amely nem rejtõzködik idegen álarcz alá , rászolgál a
tiszteletre. Midõn az emanczipáczió visszahatása, az anti-
szemitizmus divatba jött , az emanczipácziót természete-
sen nem lehetett visszaszívni ; de gyengédtelenül taszí-
tottak el bennünket , amidõn vegyülni akartunk.

A mi leghevesebb ellenfeleinket — és ez csodálni
való — a zsidók táborában találjuk , Hosszú nyomorgá-
suk közepette elfeledték energiájukat ; most indifferensek,
passiv ellenállók velünk szemben, vagy haragosan támad-
nak minket , legelõi a hivatásos zsidóság. Néhány rabbi
tiltakozott Ja sionizmus ellen ; imádkoznak Sionért , és
nyiltan ellene fordulnak ; ez örökös emlékezetû marad.
(Elénk tetszés).

Eme magatartás okai a szóban forgó papok és
kultuszhivatalnokokhaszonkeresö elmélkedései ; a nagy nép-
tömeg azonban velünk tart.

Lehetetlen annak ugy maradnia, hogy zsidóhitköz-
ségekben Sión ellen agitáljanak. A kultuszelõljárók ellen
élénk választási mozgalmat hj $ indítani , a hitközségi ter-
mekbe sionista elöljárókat kell bevinni, akik a népmoz-
galom ellen föl  nem lépnek . A hitközségek meghódítása
a mi legelsõ czélunk, a loyalis út s mi meg fogjuk mutatni ,
mire vagyunk képesek.

A nem zsidó világ rokonszenvét is szemünkre lob-
bantják , pedi g mi, ha az elénk nyújtott kezet megszo-
rítjuk is, förhetlenül ragaszkodunk zsidó voltunkhoz ; de
embertársaink ellenében uj válaszlófalakat nem akarunk
emelni. Am barátokra is szükségünk van , hogyan sze-
rezzük meg õket ? Ugy, hogy megoldunk o' yan kérdést ,
mely súl yos teherként nehezedik sok államra. A zsidó-
gyülölség terjed ; nincs czivilizáczió , még a nyugaté sem,
mely annyira haladt volna , hogy elébe vágna a pusztítá-
soknak ; olt nyugaton a károsodás nem fizikai termé-
szetû, , hanem népünknek bántalmazott lelke az , mel y
õket az állam ellenségévé teszi Ne csodálkozzunk azon.
ha a proletánusok proletáriusai , az emberiség legkétség-
beesettebb egyedei , ott találhatók minden szélsõ fölfor-
gató párt táborában.

Széles látókörû államférfiaktól talán elvárható , hogy
fölösmerik azt az egész társadalmi veszedelmet , mel yet
a megoldatlan zsidó-kérdés alkot. A zsidó bontó elem,
ugy mondják rendesen. Mivel azonban mi a zsidókból
teremtõ elemet akarunk csinálni , jó logikával mindazok
támogatására számithalunk , a kik nem kívánják , hogy a
zsidók mindent szétbontsanak. Készen állunk arra , hogy
zsidóság teremtõ állapotát felidézzük — bõséggel van
mindenünk : ember, anyag, terv. Csak a teremtõhelyre

A második sionista kongresszus .



van szükségünk. Azt hiszszük, hogy a kelet ama si-
vatag zugol yának nemcsak múltja , de jövendõje is van ;
mindama népeknek, a kik a bibliában hisznek, el kell
ismerniök a zsidóság jogát. Palesztina , nem is valami
távolesõ idõben , a mûvelõdés és kereskedelem utjává
válik Ázsia felé. Ázsia a jövendõ évtized di plomácziai
problémája. Önök tudják , minõ figyelemmel kiséri az
egyik hatalom minden lépését a másik és ha valamely
modern fejedelem a közel jövõben a szent földre készül ,
minden ország közvéleményének kommentáraiból íbizo-
nyos szorultság hangzik ki.

Az osman bir< dalom a legutóbbi háborúban újra
bebizony ította elpusztithatlan erejét , s egy békés, vál-
lalkozó szellemû népnek megszerzése a török számára
erõsítést , gyarapodást jelentene. Bízvást mondhatjuk , hogy
a török kormány törekvéseink teljes loyalítását jól ös-
meri. Nem akarunk mi telepeseket becsempészni és —
elõleges megállapodások nélkül — tényeket teremteni
egyáltalán nem kívánunk. Az egész dolgot a világ leg-
egyszerûbb reczeptje szerint csináljuk , mely ez: do ut des !

A pénzügyi eszközül szolgálni a zsidó gyarmatbank
hivalot t . Rendkívül jellemzõ, hogy zsidó ellenfeleink egy-
általán nem akarják rólunk azt a képességet föltételezni ,
hogy il yen müvet léire tudjunk hozni. De a mi soraink-
ban nem csak mûvészek , bölcselõk, iudósok , újságírók ,
ügyvédek , orvosok és technikusok , hanem tekintél yes
számú bankár és kereskedõ is van a világ minden részén.
Elõször azt vonták kétségbe, hogy zsidók bankot tud-
nának teremteni - de a kétkedõk tévedtek , a bank
rövid idõ alatt megkezdi mûködését .

E termen kívül is be fogják látni , hogy nem valami
teljesülhetlen álmokat álmodozunk , mi a mi szegény né-
pünk számára csak a munkából származó exislencziát
keressük, mivel egyesegyedül a munka fokozódásától vár-
juk erkölcsi és testi javulását. Ebben a szabad város-
ban , a mely vendégszeretettel vesz körül , elsõ tanújelét
nyertük ennek. Tegnapelõtt , Szt. Jakab napján , a tömeg
ünneprõl jött. Gottfried Kellemek, a fölséges svájczi köl-
tõnek a hét igazak zászlóeskás t örténete j u iott eszünkbe.
Csupa i gaz ember zászlóeskás, a kik erõs testben fér-
fias lelket akarnak ápolni. Kongresszusunk háza elõtt vo-
nultak el és a jelenlevõ tisztelt nõk közül az egy ik üd-
vözlésül meglobogtatta keszkenõjét. Ez olyan nyilatkozatra
szolgáltatott okot , mel yet sohasem fogunk elfeledni. A
zászlócskák erre menet köszöntötték embereinket és az
utczáról uj, váratlan kiáltás zendült föl : Éljenek a zsidók !
Ez talán közülünk nem egynek meleg forrást bugygyan-
tott szemébõl. Ez talán j obb napok kezdete.

Alkalmazkodás i kísérleteink , melyeknek sikertelen-
sége hozott bennünket újra össze, ránk nézve még ál-
dássá válhatnak. A germánok rátermettsége, a románok
elevensége, a szlávok nagy türelme nem hagytak minket
érintetlenül. Belátják-e végre, hogy mit akarunk ? Zsidó
mûvészek , bölcselõk és tudósok valamennyi országból
összegyûltek a munka földjén és türelmes társasággá
egyesültek ! Igen, mi régi országunk után törekszünk, de
a régi országban csak uj virágot akarunk szerezni a
zsidó szellem számára. (Perczeki g tartó óváczió )

A tárgyalási szabályokat nem találták ugyan elég
demokratikusnak , de mégis en bloc elfogadták , majd az
elhunyt pár t feleuõl , Schapira , heidelbergi tanár és Mo-
hibwer, byalistoki rabbiról emlékeztek meg. Azután meg-
választották a tisztvis elõ kart. Elnökké Herzl Tivadart ,
alelnökké Nordau Miksát , elöljárókká : Lazard Bernátot
és Gastet , londoni szefárd rabbit, stb.

A kongresszus megalakulása után az elsõ szónok
Nordau Miksa volt , a kinek beszéde ez:

Nordau Miksa beszéde :
Tisztelt gyülekezet i Ismét az a háládatlan feladat

ju tott osztályrészemül, hogy a zsidó nép helyzetérõl
adjak számot. Jobbra sehol sem fordult, ellenkezõleg
némely hel yütt rosszabbá vált a helyzet.

Oroszországban megszigorították a korcsmáitatás-
jogot s a nyilvános iskolákba való j árást a zsidóknak
megnehezítették. Egy magasrangu orosz méltóság a minap
fogadott egy sionistát . Ez alkalommal udvariasan ösmerte
el fajunk elõkelõ szellemi képességeit, beismerte, hogy
rettentõ a helyzete, megkapó érzelmességgel panaszolta ezt ,
de kifejezte azt a meggy õzõdését is, hogy a zsidó lakosság
nyomora még inkább növekedni fog, mert az orthodox
orosz hitû nép érzelmeire való tekintettel a zsidó mûve-
lõdési törekvéseit nagyobb mértékben szabadjára eresz-
teni nem szabad.

Románia egyszerûen elzárta a zsidók elõl az állami
iskolákat, itt a kormány és nép egy húron pendül , be-
bizonyult ez Bukarestben a zsidó raktárak fosztogatása
alkalmával , a mikor a támadók városi õrök voltak , a kik
honszeretetbõl betörtek az »idegennél «.

Gálicziában fegyveres erõvel kellett visszaûzni
a rablókat ; testvéreinket ott nagy tömegekben koldus-
botra juttatták , épugy Csehországban is. De ez köztu-
domásúlag az elmaradt Kelet , de az elõrehaladottabb
nyugaton is hasonló dolgokat látunk.

A bölcseimi fölvilágosodottság, a legmagasabb mû-
veltség országában halált kiáltanak a zsidóra. A zsidógyûlölet
Francziaorszá gban természetesen ma még hivatalosan
nem dokumentáltatott , de a magasabb hivatalokból és
tiszteletbeli állásokból lassan és bizonyosan , mint Német-
országban, kiszorítják a zsidóhitüeket ; láthatatlan ghetto-
falakat emelnek újra. Algírban már sokkal elõbbre
jutottak ; itt nyakra-fõre fosztogatnak , egy kissé gy ilkol-
nak is; az izgató saj'ó a Cremieux-fele egyenjogusitási
törvények megszüntetését követeli ; ezer meg ezer zsidó
proletárt megraboltak mindennapi kenyerétõl. Eme zsidó-
gyülölség okát mindnyájan ismerik : a Dreyfus-eset ez.
A kongresszusnak nincs oka ezzel az esettel foglalkozni ,
nem a zsidó, hanem a franczia nép ügye ez. A mellék-
körülmények azonban érintik a zsidó érdeket is. Az anti-
szemiták kitalálták a zsidó syndicátus meséjét, ez, azt
mondják, összeesküvés a franczia állam ellen. És a nép
hisz ebben a bolond , gonosz találmányban.

Antisemita hazudozókkal szemben nem polemizá-
lunk. Ahol fizikailag erõsebbek , legy ilkolhatnak bennünket ,
de megvetésünket legyõzni nem tudják. Hanem a köny-
nyenhivõ , félrevezetett franczíáknak azt mondjuk , egyetlen
zsidónak sincs oka ellenetek rosszat tenni , a világ vala-
menny i zsidósága , még a németek is, nem tudják elfe •
ledni , hogy dicsõséges idõkben ti a haladás vezérei
voltatok ; ezért jó sorsot kivannak nektek , mi g hazájukat
békében hagyjátok. Mirevaló volna a szindikátus ! Hiszen
tudjuk , a zsidók micsoda szolidáris érzelmeket tápláln ak
egymás irányában. Hol fordult elõ , hogy valamel y zsidó
gonosztevõ érdekében valaha is szolidárisán léptek volna
föl ? Rühes juhait irgalmatlanabbul senki sem taszitja
ki körébõl , mint mi , de azt megvetendõ dolognak tartjuk ,
hogy egyért valamennyit tegyük íelelõssé.

A Dreyfuss-esetnél a zsidóság csak akkor kezdett
neszelni, midõn az antisemita sajtó minden zsidót áruló-
ként kezdett emlegetni és a kormánynak szemére lob-
bantotta , hogy zsidókat tisztekké léptet elö ; tehát midõn ez
esetbõl a zsidóság ellen támadó fegyvereket kovácsolt.
A fenyegetéseket ez természetesen férfias eljárásra kész-
tethette volna , de õk még akkor is némán maradtak ,
midõn látták , hogy az egész zsidósággal akarnak itt
perbeszállani. És midõn végre megtudták, hogy az igaz-



ság megsértetett , hogy a vádlottat elitélték , s vele nem
is közölték okát : — akkor is keresztények voltak , akiket
megillett a dicsõség azért , hogy sorompóba léptek, mert
a zsidó nyugodtan tûrte a gyalázatot. Egyesek , ezt lelki-
ösmeretünk megnyugtatásául megállapíthatom , egyesek
— Lazard Bernát , Behar Jaques , Reinach József (élénk
bravó kiáltások) — egy kicsike csoport, valamennyire
megmentették a zsidóság becsületét ! Keresztények szabad-
ságukat , becsületüket , vagyonukat , sõt életüket tették koez-
kára , amihez természetesen igen ideális értelémben, joguk is
voM.Zola Emil (viharos tetszés) Picqu art, Scheurer-Kestner ,
Trarieux" ebben a tragikus ügy ben elmulhatlan dicsõ-
séget szereztek ; zsidó nevek ellenben , mel yek mint kén-
sav égetik ajkamat , írói banditák azonban azt mondották,
legyen Dreyfuss vétkes avagy nem , mi soha sem enged-
jük meg, hogy a port elülrõl kezdjék. Meg vagyok gyõ-
zõdve, hogy 100.000 zsidó, szent haragra gyúlva , pénzt
áldozott volna, ha czigányról lett volna szó ; de ugyanõk
sóhajtozva, fejüket rázva átengedték Zolának, hogy Vol-
taire babérjait szerezze meg. A syndicatusra vonatkozó
mese csak azt mutatja , hogy mit vártak volna tõlünk,
hogy mit vártak tõlünk teljes határoz ottsággal halálos
elleneink. A zsidók még akkor sem mozdították meg
akár csak a kisujjukat is, midõn a Drey fuss esetet mind-
nyájuk ellen használták ki. Természetesen , ha Drey fuss
nem volna zsidó, ilyen vádat nem is emeltek volna ellene,
ez az eset vonta csak félre a fátyolt és intésül szolgál azok-
nak , akik azt hirdetik , hogy a nép lelke egészen befogadott
bennünket , intés a kiirthatatlan zsidó optimizmusnak ,
melynek ebben az esetben nem volt más mondani valója ,
mint régi példaszavunk : »Iay is jó!«

Angolországban legutóbb a vagyontalan bevándor-
lók ellen bilit bocsájtottak ki. Tiszteletre méltó fügefa-
levél ez, melyet az angol államférfiak a zsidó bevándor-
lás ellen találtak ki , az álczázott antisemitizmus jelen-
sége : mert a szegény zsidó hitfelek az állampénztárnak
soh'sem esnek terhére.

Még Amerikában is vannak vendéglõk , ahol zsidó-
kat be nem fogadnak . Csak kevés tehát az az ország,
aho! nincs min panaszkodnunk ; Bel gium. Hollandia , Itália ,
Skandinávia s a szabad Svaj.cz, melynek fölséges
levegõje dagasztja ma keblünket és melynek bátor
fiai tegnap megtisztellek bennünket. Itt  egyenjogú
polgárokn ak tekintik testvéreinket , csak egy - egy
utczagyerkõcz neveletlen kiáltása árulja el itt-ott , hogy
még idegeneknek tekintik õket, (Hát a saktolási tilalom ?
— Szerk.)

Nagyon sürün vigasztalódunk azzal , hogy az anti-
semitizmus csak csúnya , múló napijelenség volna. De ha
azt látjuk , hogy a százéves emanczipáczió országában a
betegség újra kezd éledni és ennek ellenére azt állítják ,
hogy az antisemitizmus elmúló, akkor oly csaló bankrot-
teuréhöz hasonló ez az eljárás, aki a jövõben lejáró
váltót ad , bár tudj a, hogy azt soh'sem fogja beváltani.
Az ilyen emberek egyszerûen azt mondhatnák , a mi
sorsunk tûrhetõ , az üldözöttekkel nem törõdünk , egyszerûen
vessék ki õket a számadásból. A nép föl foja ismerni ,
hogy ezek a kötelességmulasztók csak csillapító sze-
reket adnak neki , hogy a kinzottak fájdalmas jajgatása
ne zavarja meg éjszakai nyugodalmukat.

Átmeneti kort élünk, minõ a tél és tavasz közé
esik. A tájék egy darabi g még kátyús, míglen lassankint
vidám színek bori iják el. Hasonló sorsot élünk a zsidó-
ságban. Eddig hideg, halvány télikép van elõttünk — a
képben vol t méltóság — a halál méltósága , míglen meg-
jött a sionizmus, fölolvasztotta az ünnepél yes jégmezõket ,
a legkedvezõbb zugol yokban korai hóvirágokat fakasz-
tott ; egyébként az egész határban semmi sem látható
csak a végtelen avar ; a zsidóságnak minden alávalósága
és hitványsága zsendül most a felszínen.

Bár Kochba fényes élet-halál < harcza óta most
elõször ébredt a nép. A rothadt félzsidóságnak és h'as-
zsidõságnak, a' passzív pislogásnak hirtelen vége szakadt ;
a fölháborodás olyan erejével védekeznek ellenünk, mely
reánk nézve nincsen humor nélkül ; halál harczot hirdet-
nek ellenünk ; a Sionért való kiáltást a papok/kitörlik
az imakönyvbõl és Siõnt tilalmas újításnak hirdetik. De
semmi uj sincs a nap alatt. Mózes idejében , midõn õseinket
az egyiptomi szolgaságból ki akarta szabadítani , csak ugy
mint Esra és Nehemmia idejében kisebbségben voltak; Mi az
utódaik vagyunk , ellenfeleink pusztulásra vannak itélve.

Helytelen a zsidóság kebelében levõ sionista pártról
beszélni ; a sionizmus maga a zsidóság, GríUparzer
osztrák költõ szavával zárom a beszédem: »A mi táborunk-
ban Izrael , a többi mind csak renyhe tag.« (Viharos tetszés).

(A csak pár hónap elõtt katholikus nõvel egybekelt
eme újkori zsidó » messiás« e gyûlölettõl izzó beszédére
természetesen visszatérünk . — Szerk.)

A kongresszus vasárnap este is ülésezett, amikor
Schreier dr. bemufalta az évi jelentést , amel y felöleli a
mozgalomvezetõ bizottság mûködését és a zsidó nem-
zeti bank alapítására irányuló munkálatok ismertetését.
A jelentés kapcsán nagy vita kerekedett , amely csak
este 11 órakor ért véget.

Augusztus 29-ikén.
A hétfõ reggeli ülésen mindenek elõtt bemutatták

az üdvözlõ táviratokat , mel yek az öt világrészbõl majd
minden élõ nyelven hoztak köszöntést.

E nap tárgyalásainak legnevezetesebb anyaga a hét
világpolitikai kérdése volt , a czár akcziója a világbéke
érdekében. Delline franczia sionista fölolvasta a szent-
pétervári kormány lap táviratát , melyben a czár a világ-
béke érdekében tanácskozásra szólítja a hatalmakat. Eme
világpolitikai esemény kapcsán azt kívánta a fölszólaló ,
hogy a sionisták kívánságát is terjesszék a lefegyverzés
dolgában összeülõ hatalmak konferencsiája elé.

Ebbõl nagy vita lett. Miután azonban Herzl kifej-
tette, hogy a czár terve rendkívül ideális és nagy
ethikai jelentõségû , mel y elõl—a szintén békés és ethikai
czélokat követõ sionisták el nem zárkózhattak , miután
továbbá Nordau elmagyarázta , hogy az orosz uralkodó
kezdése micsoda nagy világtörténeti és nagy lelkû elha-
tározás : a kongressus élénk tetszéssel üdvözölte a nagy
világpolitikai eseményt.

Ezután Mandelstamm dr., egy kievi orvos, kifej-
tette a sionista mozgalom programmját.

Szóló beteg testnek nézi a mai zsidóságot, mely
világosság, levegõ és rósz táplálkozás következtében
krónikus marazmusban szenved. Ez az állapot , arra való
tekintettel , hogy a nép 2000 éves diaspora ellenére meg-
maradt , tán még megszüntethetõ. Az orvoslást mind-
máig sokszor megkísérelték, de rationális módszer nél-
kül. Beérték a régi methodussal , t . i. a symptoma elleni
küzdelemmel , a használt gyógyszerek : az assimiláczió
és a kitérés. A ini gyakorlatunk a status praesens 2000
éves megfigyelésében áll. A Kelet , Oroszország, Románia
és Ausztria 7 millió zsidóján egy faj jelens égét látjuk ,
közös vallást és érintkezési nyelvet ; közös írásbel i nyel-
vük a héber , közön múltjuk és jelenjük a ghetto volt
és ma is az. A czivilizál t Nyugot zsidóinak , akik országuk
kultúráját sokszor tetszelegve mutogatják és pl. csak
mózes vallású németeknek, francziáknak nevezik magu-
kat , egyszerûen zsebre kell vágniok , midõn az ariánus igy
kiált feléjük : »a mi testünkön ti csak nyomorult kele-
vények vagytok. « Az sem segit rajtok , ha tele torokkal
kiállják vallott nemzetük hymnuszát.

Az arianusok és szolgáik mai együttélése hasonló az
olyan házaspárhoz, melyet ágytól és asztaltól elválasz-



tottak. A kozmopolitizmus nem egyéb szép álomnál.
A mi módszerünk az egyedül lehetséges és utolsó kí-
sérlet nemzetünk megmentésére, melynek érdekében áll
meg nem halni. A sionizmusra , hála a kategorikusan
parancsoló helyzetnek , rá vagyunk kényszerülve. Nekünk
ország, föld , mezõillat kell , mint minden más népnek.
A biblia es a talmud nagyon sovány kárpótlás a ha-
záért. Bizunk a keresztények szellemi elitejének felsõ
tízezrében is, amelynek kötelessége rajtunk segíteni. Tü-
relmünk az van és hálával tartozunk érette az ariánus
népnek, hogy megtanítottak rája. Az ember magasabb
czéljaival együtt növekszik s a nép is, mely il yesmire
készül. Népünk föltámadt önérzete vigaszunk és remé-
nyünk. (Nagy tetszés.)

A gyûlés e beszéddel délután 2 órakor megsza-
kadt ; de késõ délután ismét folytatták , még pedig az
ujabban beérkezett üdvözletek fölolvasásaval. Ezek kö-
zött volt Lombroso Cesarnak, a bires olasz tudósnak
sürgönye, melyet nagy riadalommal fogadtak.

A délután szónokai Sonnino Giuseppe, nápolyi
fõrabbi volt , aki olasz nyelven beszélt a sionizmusnak
állítólagos olaszországi terjedésérõl. Õt Mockin dr., egy
kievi orvos követte, aki Palesztina gyarmatosításáról
számolt be. Beszédébõl érdekesek a következõ részletek :

Nem szeretném a kongresszus jó kedvét elrontani
— úgymond — de a szent földi kolonizáczió mai képét
mégis, mint szomorúságot keltõt kell odaállítanom. A ko-
lóniák természetesen még nincsenek a sionisták kezén.
A török letelepedési tilalom még érvény ben van , mind-
amellett történnék egyes becsempészkedések, a mit a
sionisták elitéinek. A régi baksis-rendszer még virágjában
van , a legszomorúbb azonban az, hogy ez a rendszer
— igy állítja a denuncziálásban kifogy hatlan szónok —
a zsidó adminisztráczióban is hallatlan mód elszaporo -
dott. A tisztviselõk megválasztásánál is nem a tehetség,
hanem a protekczió a fõ. A párisi Rothschild Edmund
bárót , a kolóniák némely ikének alapítóját (nagy tetszés)
mindenesetre nemes szándék vezérli , de adminisztrátora i
gazdálkodásáról nincs tud omása , látogatásai alkalmával
csak a külsõségeket látja. Jeruzsálemtõl Parisi g nagy az
ut. A mi .sionista eszményeink mások ; a tüzes ideálizmus
a bárónál általában csökkent , mindamellett meg kell val-
lanunk , hogy iskolák, könyvtárak és közmûvelõdési intéz-
mények dolgában sok minden történt . Egy szõlõjárvány,
mely egyre terjed , bár a szõlõ forgalomban hozatala
Rothschild kezén van , nagy károkat okozhat és a koló-
nistákat a legnagyobb elõrelátásra készteti.

Ennek során természetesen megint vita támadt.
Marcus , krakói rabbi különösen élesen beszélt s meg-
támadta azi az intézkedést , hogy csak 5 perczi g szabad
beszélni. Nem akarja , hogy mint bábot ide-oda ránczi-
gáljá k, mert sok ezer ember sorsáról kell tanácskozni.
Különben a szóló a vallási sionizmus hive s mint ilyen
össze akar békiteni országot és népet. A szólónak nem
beszéd , de tettek kellenek , a mit nápolyi kollegája is
hangoztatott . Ha a kongresszus a nagy politikai hatal-
makkal akar tárgyalni , akkor inkább hel yén való volna , a
zsidó hatalmasokkal s legelébb is a Society Jewish Asso-
ciationnal Londonban , mel yet Hirseh br. alap ított , kezdeni
erél yes tárgyalást. Ez szerinte olyan befol yást gyakorol-
hatna az angol kormányra , hogy ez legalább az angol
védelem alatt álló zsidókn ak szerezhetne a török kor
mánytól szabad bemenetelt Palesztinába. A zsidó hatal-
masok nagy rátartiságát meg kell törni , ez nagy gya-
korlati haszon volna.

Sou kolonel (Buenos Aires), az argentiniai zsidó
gyarmatok tarthallanságáról beszélt s azután az ülést
esti 10 órakor berekesztették.

Augusztus 30-ikán.
A keddi nap délelõttjén a gyarmat bank, vagy amint

egyes sionisták nevezik »zsidó nemzeti bank « dolgát, tár-
gyalták. Az elõadó Wolfsohn (Kölnbõl) jelenti , hogy már
4 millió márkányi összeget jegyeztek . Hogy azonban a
bank munkásságát megkezdhesse, ahhoz 14 millió márka
kell. A kongresszus tartamán másfél millió márkát
jegyeztek a bank tõkéjére. A honalap ító bank czéljait
különben a másik szónok Bodenheimer dr. (Köln) fej-
tette ki , különösen azt hangsúl yozván , hogy a sionisták
bankja más keresztény-európai bankkal vei senyre kelni
egyáltalán nem akar s a Kelet gyarmatosítását akarja
elõmozdítani.

A banktervet nem fogadták simán. Egy lignei kikül-
dött erõsen kikelt ellene s ezért meg is akadál yozták a
beszédben , Farbs tein dr. Zürichbõl ,Bambus W. dr. Berlinbõl
és Lázáré Bernát dr. Parisból több-kevesebb alapossággal
és vehemencziával szintén a bank- terv ellen szólottak.
Végre mégis elfogadták.

Kedden, a késõ délutáni ülésen, mikor a szentföld
gyarmatosításáról volt szó, még a többi tárgyalásokénál
is sokkal viharosabb volt az ülés. Az elnökkel szemben
igen erõs oppozíczió mutatkozott , mely a kolonizálás
gyakorlati továbbmüvetését követelte. Azután a válasz-
tások következtek sorra. Több megválasztott elöljáróság!
tag, nevezetesen a galicziaiak : Salz, Korkis és Melz
nem fogadták el a választást. A vezetésbe Herzl,
Schnirer, Kokesch és Kahn dr .-okat és Marmorek mû-
építészt választották.

A kongresszust, melynek részleteirõl még követ-
kezõ számunkban is irunk , szerdán re igel , hajnali
négy órakor — a meddig a kedd esti ülés tartott —
fejezték be. H. S.

Ne emberlen, óh lelkem, bizakodjál , —
Emberb en hizni oly haszontalan ,

Föl, égre nézz csak csüggedet len mindig,
Hol a bizalom õs forrása van.

Csalatkozol, meglásd , emberhez bízván, —
De 0, az egyetlen Dicsõ, a Nagy,

A földiek mindnyájan ha elhagynak ,
0 akkor is még soha el nem hagy.

Ki párt fogolt a híjdosásnak útján ,
A mikor árva voltam s elhagyott ?

A fiatal kor sanyarú évében
Reményt ki adott és ki biztatott ?

Ki õrizé meg lelkem ép en s tisztán
Hínárja és örvénye közepett ?

Remény és bizalom hûs f orrásából
Ki öntözi most is a lelkemet ?

Nem ember volt, a ki megtartott engem,
Mindez, Uram, ez mind a Te müved.

Magasztalla k azért , — éltem végéig
Magaszt allak és áldlak Tégedet.

Ne emberben, óh lelkem, bizakodjál ,
Mert Õ, az egyetlen Dicsõ, a Nagy,

Mig törhetetlenül megbízol Benne,
— Ebben nyugodj meg — soha el nem hagy

Varga Károly.



Ujabb elkéresztelési eset.
Bizonyára csak késik. Mert hogy egyáltalán elma-

radna , azt el sem képzeljük . Értjük a római lap táma-
dását , melynek , az eddigi praxis ut án í télve, okvetlenül
be kell következnie . Eddi g ugyanis az volt a gyakorlat ,
hogy valahányszor valamel y katholikus plébános orszá-
gos törvény ellenére s különben is a törvény ben me ,-
állapitott eljárás teljes mellõzésével zsidó gyermeket
megkeresztelt , a »Magyar Állam* tüzet okádott a — rabbi-
nusok ellen . Hogy merik akadál yozni a térítés munkáját
s — ami még vakmerõbb — hogy mernek kísérletet
tenni arra nézve, hogy a megkeresztelt gyermeket meg-
tartsák apái hitében , csupán csak azért , mert a 18.
életévet el nem ért zsidó gyermek megkeresztelése!
tiltja az országos törvény, meg azért is, mert az illetõ
katholikus pap ráadásul még túltette magát a szabá-
lyokon is, melyeket a törvény térítések körül meg-
követel.

A rabbinusok nem tettek ugyan semmit sem, sem
az elkeresztelések megakadályozására , sem a megke-
resztelt gyermekek megtartására , de mert , ha akarnának ,
tehetnénk, a mi római újságunk , követve bizonyos ös-
mert elvet , ilyen esetek után rendesen tolvajt kiáltott ,
hogy a rabbinusok igy, a rabbinusok ugy, hogy a vak-
merõ rabbinusok még a megkeresztelt zsidó gyermeket
is a zsidó vallásoktatásra akarják szorítani, mert az
országos törvény ebben segítségökre van, amint ezt
csak a múltkor (l. az »Egyenlõség « 29. számát) meg-
írtuk, midõn a »Magyar Allam« , mert vagy öt elkéresz-
telési eset nyomta a lelkiösmeretét '"és mert tartott tõle,
hogy egyik-másik rabbinusnak mégis csak eszébe
juthat , hogy éljen törvény adta jogával , azzal t. í., hogy
a törvény ellenére megkeresztelt zsidó gyermeket a zsidó
hitoktatásra szorítsa — neki támadt a magukat a lehetõ
legpassivabban viselkedõ zsidó papoknak , rájuk fogván ,
hogy elkeresztelések miatt egész hadjáratot inditottak ,
a minek — tévé hozzá szelíden és szeretettel teljesen
a szent újság — majd megissza a levét egész Izrael.

Ezek után joggal elvárhattuk a héten, hogy a
többször említett újság újból megfenyegesse a rabbi-
nusokat , történvén ujabban olyan czifra elkéresztelési
eset, hogy a klerikális moniteur joggal féltheti az ujab-
ban megkaparintott egy pár zsidó lelkét , ugy, hogy az
il yen amol yan rabbinusok gyöngéd elijesztése épenséggel
nem lenne fölösleges dolog.

Vagy megsokalta volna tán ezt az ujabb
esetet maga a > Magyar Államc is, ugy hogy a zsák-
mány biztosítása szempontjából okosabbnak tartja a
hallgatást , gondolván , hogy adta gyámoltalan zsidai , ugy
sem tettek eddig sem semmit az elkeresztelések ellen,
nem tesznek tehát tán most sem, ha különben békében
hagyják õket. ; — lehet, hogy »Magyar Állam«-ék igy okos-
kodnak , és mi nem is rontanók czirkulusaikat , ha a
legújabb eset olyan nagyon kiáltó nem volna.

Mert — s ezt vegyék szives tudomásul az idegen
nyájakra utaz ó, téritõ pászt orok — nem gyámoltalan-
ságból és nem is nembánomságból nézték eddig nyu-
godtan apró játékaikat a zsidó intézõ körök , hanem
nézték békészeretetbõl. Mi magunk is azok közé tartozunk ,
kik nem akarták cause celebre-ré fölfujni sem a Révai
könyvkereskedõ három tanuló fiának törvényellenes
kiterítését , sem a többi eseteket , mik sürü egymásutánban
következnek az uj egyházpolitikai törvények behozatala
óta. Mert ha az elvi álláspontra akartak volna helyez-
kedni rabbijaink , kénszerithették volna a kitérített tanu-
lókat , hogy mig a tizennyolczadik életkorukat el nem
érik, zsidó hittanra járjan ak el, de nem tették és jól tették,
hogy nem tették.

Mert a zsidóság soh1 sem volt proselyta-csináló,
sõt azoknak, kik a zsidó vallásra akarnak térni ,
rabbijaink vallásból mindenképen megnehezítik a vallás-
cserét , a mint ezt csak pár hét elõtt megírtuk és meg-
indokoltuk. De nem csak, hogy a zsidóság uj hivek után
nem töri magát , de nem is valami nagyon igyekszik
visszatartani azokat, kik menni akarnak , a minek szintén
megadtuk a maga okát.

Csakhogy még eddig csupa olyan esetrõl volt szó,
hol a gyermekeket a szülõk, fõképen az anyák vitték a
keresztvíz alá (ezt különösen azok részére emeljük ki ,
kik még mindig nem látják be szükségét egy zsidó
nevelõnõket képzõ intézetnek ; mert ezek a zsidó anyák
kivéte l nélkül keresztény nevelõnõk mellett nevelkedtek ,
kik meggyûlöl tették velük saját hitüket) — mondom ,
eddig csupa olyan esetrõl szereztünk tudomást, hol a
gyermekeket a szülõk asszisztencziája mellett téritették ki
(hogy miért maradnak meg a szülõk zsidóknak , azt
igazán nem értjük), egészen más a legújabb elkéreszte -
lési eset Ó-Budán (mert a szülõk ott laknak, ha az
elkeresztelõ pap a székes-fõváros Dunáninneni részén
székel is) — ó, ez az ó-budai eset egészen más elbírálás
alá esik ; mert itt a keresztelõ pap által erõszakkal elõ-
hurczolt ártatlan gyermekekrõl ; itt szive közepén talált
anyáról van szó. Ó, ez egészen más eset. Ez kihívja az
irgalmatosságot , appelál a szivekre , mint harmincz esz-
tendõ elõtt a kis Mortara esete.

Ó-Ruda egyik legtekintélyesebb vezérférfiának fia
négy esztendõvel ezelõtt ott hagyta fia t al, szép feleségét
és négy apró gyermekét. A házaspár nem békült ki
azóta , de nem is vált el törvényesen, minthogy a nõ
semmiképen sem akart beleegyezni a válásba, a férj
pedig olyan okot , mire a válást az egyik fél beleegye-
zése nélkül is kimondaná a törvény, fölhozni abszolúte
nem tud. Az asszony, az igenis tudna ilyen okra hivat-
kozni , ha õ kivarrná a válást , mert a férj sem róla, sem
gyermekeirõl négy esztendõ óta nem gondoskodott ; de hát
az asszony nem akarja szabaddá tenni férjét , gyermekei
atyját , hogy mi okból, az nem tartozik ide.

Férj és feleség, egy és ugyanazon városrészben
lakván, ki nem kerülhették a véletlen találkozást, a mi

H í r e k .



nem egyszer éles összekoczczanásra , sõt utóbb nyilvános
botrányra vezetett, a mely alkalomból — a férj leg-
alább ezt panaszolta föl — a feleség hütelen urát
kétszer is arczul ütötte volna. A férj ezért boszút forralt ;
szive közepén akarta találni gyermekei édes anyját,
egyetlen gondozóját és ez mindenképen sikerült is neki.

Egy napon , a feleségét és gyermekeit cserben ha-
gyott ember kihajtat ott neje nyaraló hel yére, üödöllõre
és hintájával épen családja lakása elõtt állott meg.
Az asszony nem volt otthon ; a bíróságnál járt Buda-
pesten , a mit a váratlan látogató tud ott , mert a bíróság
elé õ idéztette. A gyermekek, kiket az anya egy cseléd
gondjaira bizott , ösmerhették édes atyjukat , mert a hogy
megpillanto tták — különösen a két legidõsebb — meg-
szöktek elõle. Csakhogy a jó apának épen ez a kettõ
kellett. A cseléd segítségével, kinek az úr azt mondotta ,
hogy az édes anyjuk küldötte a két gyermekért és a
kocsis segítségével, ki tán be is volt avatva a tervbe,
hatalmába kerítette az elbujdosott két gyermeket , kiket
minden tiltakozásuk és kapálódzásuk ellenére, fiakerébe
vetetett , hogy behajtasson velük egy kissé Budapestre
(nem Ó-Budára) , a honnan még az nap délután és még
édes anyjuk megérkezése elõtt vissza is szállította õket
Gödöllõre, — mint jó apához illik, a nélkül , hogy valami
bajuk történt volna. Hogy minek vitte el mégis fiait
Budapestre , azt azok mondták el késõbb érkezett édes
anyjuknak, ki hithû és vallásához mindenek fölött ragasz"-
kodó nõ: Megkereszteltette õket.

A törvény tiltj a az il yen kereszteléseket. A törvény
bizonyos elõzetes ki- és bejelentéseket is elrendel , mik
beteket vesznek igénybe és mik nem képezhetnek titkot
a keresztelés! végzett pap elõtt sem, amint hogy tudott
róluk, tapaszta latból , a jeles apa is; tudta ezenkívül a pap
is, az apa is, milyen sebet ejtenek egy szerencsétlen , mél yen
sértett és elhagyatott , gyenge asszony szivén, ki ugy ne-
velkedett , hogy, mint kijelentette, inkább tudna megválni
életétõl , mint apai hitétõl ; tudták , nagyon jól tudták , hogy
tettükkel egy any át ejtenek kétségbe ; — de mit törõdik ez-
zel a pap, mikor két lelket »menthet meg« , akármenny ire
ficzkándoztak is azok a keresztelés alatt ; az apa meg, kit
egyszerre ugy megszállott a gond gyermekei lelkeiért , mi g
testükre 4 esztendõ óta fabatkát sem áldozott (pedi g
máshol és máskülömben-áldozott sokat, sokat), ez a minta-
apa , nos, ez ép ezt akarta , hisz boszut akart állani minden
áron és mert más utón e nemes szenvedélyét ki nem
elégíthette, hát szerzõdött a szeretet vallásának papjával ,
amint hogy szerzõdött volna az sördöggel is, ha ez is ol yan
szolgálatkészen állott volna rendelkezésére.

Szóval a férj boszuja teljes, cinkostársának , a pap
nak is meg van a maga öröme, pedig azt még nem
ütötte arczul a nõ soha sem.

És a »Magyar Állam« , még mindig nem támadja a
— rabbinusokat , hogy hogy merészelik visszakövetelni a
megkeresztelt zsidó gyermekeket !

Nem tették eddig, akármennyire káromkodott a
»Magyar Állam < , de meg fogják tenni most, ha mélységes

mélyen hallgat is, — ha nem is õk, de a felekezetnek
központi képviselete.

Ezt a garázdálkodást tovább tûrni bün volna.
Hisz ilyenre nem vetemedett magyar katholikus pap

még abban az idõben sem, mikor a zsidó minden jog
nélkül szûkölködött még ebben a hazában.

Tessék csak elõre elképzelni azt a kedves komédiát ,
minek rövidesen fanui lehetünk. A gyermekeket beíratják
az ó-budai községi iskolába, (más ott nincs) melylyel az
apa két fia megkeresztelését tudatta. A fiukat tehát a
katholikus hitelemezõhez osztják be. De az anya nem
veszi tudomásul a megkeresztelést, és joggal, hanem követeli ,
hogy gyermekeit a zsidó hittanitó oktassa , ami az el-
mondottak után kötelessége is, vagy, ha ezt mégis meg-
akadál yoznák, taníttatja vallástanból otthon , amit az
anyának senki meg nem tilthat. Nevelik tehát a gyer-
mekeket egyrészt , tekintettel a körülményekre, különös
buzgalommal jó zsidónak és nevelik másrészt , tekintettel
szintén a körülményekre, szintén különös buzgalommal
jó katholikusoknak , azaz megmérgezik a szegény gyermekek
lelkét, vagy nevetségessé teszik elõttük a katholikus
vallást, zsidó vallást egyaránt.

A gyermekek, igaz, el is kerülhetnek édes anyjuk-
tól , de hova ? Az apához nem. Az apa gavallér , sok
pénzt költ , de nem a maga szerzeményébõl. Hogy
mibõl ? Abból , hogy az õ papája egészen más papa,
mint a milyen papa õ az Õ gyermekeihez. Mig õ apró
gyermekeinek még kenyérre valójáról sem gondoskodik ,
az õ édes atyja a harminczöt éves ember uri passzióiról
is gondoskodik , mikre ali g jutna abból a hatszáz forint
fizetésbõl , melyet jó maga mint apró hivatalnokocska
huz. Ki fogna már most pénzeket riszkirozni , hogy a két
gyermeket , az Istenért ! csak jó kathol ikusoknak neveljék ?
Tán a nagyszülõk ? Azok bõkezûek , jótékonyak és ez az
utóbbi különösen a nagymamáról áll , kit áldanak
Ó-Buda szegényei, de ezek a nagyszülõk egyszersmind
jó zsidók is, kiket fiuk valláscseréje nemcsak megle-
pett , de mélyen megszomorított is. A nagyszülõk igenis
áldozni Jognak, hogy megtartsák unokáikat az õsök hité-
ben, mel ynek õk becsületére válnak , de a mel y viszont
õket is emelte. A zsidó hit sokaknak akadály, nekik
létra volt , igaz, hogy meg is érdemelték. A nagyszülõk
mindezeknél fogva inkább akadályozni , mint elõmozdí-
tani fogják azt , hogy a katholicismusba belopott uno-
káikat , szülõanyjuk nagy fájdalmára , csakugyan elide-
genitsék az õsi hittõl . A gyermekek ott is fognak maradni
édes anyjuknál , ott fogják bevárni , mint dönt fölöttük a
kormány hatóság, melynek ki kell lépnie végre tartózkodó
helyzetébõl , mel yet eddig az uj elkeresztelések kérdésében
elfoglalt. Döntenie kell, szabad-e valamely vallásnak
gyermekeket lopni. Szabolcsi Miksa,

— Történet Janai király korából. Elõzõ sza-
munkban leírtuk azt a szellemi tornát , mely a székes-
fehérvár i rabbigyülésen dr. Schnitzer Ármin , komáromi
fõrabbi talmudikus elõadása körül lefol yt. Ez a leirás
több olvasónk kíváncsiságát keltette föl , kik azza l a kér-



déssel ford ultak hozzánk , mi volt annak az elõadásnak
a tárgya A kérdésre annál szivesebben adunk fölvilá-
gosítást, mert a tárgy maga is fölötte érdekes, (a vilára
természetesen nem terjeszkedhetünk ki) . A talmud egy ik
legrégibb darabja az , szép, tiszta héber nyelven irott (ami
a talmudban ritkaság) vagy 15 soros történet Janai
ki rál y életébõl. Janai a Makkabaeusok házából való Judaea
II. királ ya , ki uralkodott a rendes idõszámítás elõtt 105-
tõl 79-ig. A kis történet (Kiddusin traktatusa 66 lap
a) igy hangzik.

Janai király, visszatérve Kuchliti birodalmából , hol
60 várost hódított meg, nagy örömünnepet rendezett ,
melyre meghívta Izrael összes bölcseit. Lakoma közben
a királ y emelkedett hangulatban igy szólt. Mikor õseink
a szentél yt építették , szegények voltak és sóskávai táp-
lálkoztak (azt hiszem, hogy helyesen fordította m a¦t-maluackt-szót. [ott többesben fordul elõ] sóskával , mint-
hogy a kommentátorok igy magyarázzak a szót :
sósizû lû , melyet a szegények nyersen is esznek ;
különben a maluach szó maga is »sós«-at jelent).
Mi , ut ódaik, gy õzedelmi ünnepet ülünk , de azért ne
felejtkezzünk meg apáink emlékérõl , együnk tni is sóskát ,
hadd jussanak eszünkbe mindnyáj uknak. És arany
asztalokon föltálaltak sóskát , emlékeztetõül , hogy leg-
nagyobb boldogságában se felejtkezz ék meg az ember a
mull nyomoráról. A meghívottak közt. volt egy csúfol-
kodó , rósz szívû és hamis ember , Eleazár ben Poira
ne vû. ez azt súgta Janai királ ynak : Királ yom! a parusim
pártj a (ma azt mondanók : a konzervativek) titkos ellen-
séged — Hogy gyõzõdjem meg errõl ? (kérdezé Janai) —
Tedd homlokodra a fõpapi diadémot, szólt ben Poira
(Janai , Hyrkanosz fia volt , ki tudvalevõleg a fõpap i
koronát is viselte) és Janai ezt megcselekedte. Ekkor fölállt
egy agg férfiú , kit Jelmda ben Gadidjahnak hívtak és
igy szólt : Elégedjél m'eg, Janai , a királ y i koronával ,
hadd a fõpap i koronát az igaz aronidáknak , mert
hisz tudod , mit beszélnek az emberek . Azt , hogy
anyád Módiim várában hadifogol y volt. (Ha Áro n
törzsébõl való nõ fogságba esett, annak a [fogság
után született] gyermekei alkalmatlanok pap i tiszt-
ségre). A dol got rögtön megvizsgálták és kitûnt , hogy
a híresztelés hamis . A bölcsek nagy leverten távoz-
tak, mire ben Poira igy szólt: Janai király ! il yen gyalá-
zatot megtorolni szokás, ha közönséges emberen kövelik
el, és te, királ y, nyugodtan eltûrnéd ? — Mit tegyek ? szólt
Janai. — Ha (anácsomat, követed , semmisítsd meg
õket. — És mi lesz a Tórával ? — Hisz a Tórát nem
bántod , a ki akar , bú várkodjék benne . Eleazár ben Poira
e szavaiból nagy szerencsétlenség fakadt. Mert megindult
a harcz a királ y és a parusim között , minek fol yamán
a bölcsek megölettek és szünetel t , a szent tan tanulmá-
nyozása, mi g Simeon ben Perachia (Janai sógora) vissza
nem helyezte a Tórát rég i hel yére. — Ez a történet.
A téma már most , mibõl az elõadó k 'indult és a mi a
talmudban hosszú vita tárgyát , képezi , a tanuzás módja
volt , mely a Janai anyjának fogságára vonatkozott és
melynek a talmud i jognak a tanukról szóló tételeiben
nagy szerep jutott .

— Rabbivalasztás Gyõrött. A gyön és gy õrszi-
geti egyesült hitközségnél Fischer Gyula dr-nak Prágába
történt távozása folytán a fõrabbi állás megürült még a
nyár elején. A nagy ünnepek azonban már betöltve talál-
ják a szép állást , mel yre több kiváló képességû papunk
pályázott. A hitközség i képviselõtestület , mint annak idején
jeleztük , Schwarcz Mór dr. turóczszentmárloni fõrabbit
egyedül jelölte , illetõleg választotta a maga részérõl. A
hitközségi alapszabályok értelmében azonban annak rendj e
és módja szerint , a hitközség összes tagjainak bírálata

alá bocsátotta állásfoglalását és >a végleges^Választási>É$^
ejtésére közgyûlést hivott össze. 'Ez a közgyûlés áugûViZtij's
28-ikán vol t, amikor a 409 igazolt választó , lkp M ÜW
járult a szavazó urna elé. A választást Rzesz íg á&cz di:
elnöklete alatt bizottság vezette, amely © órakor rekesz-
tette be a szavazások sorát. A választási bizottság elnöké
azután a megszámlált szavazatok alapján kihirdette, hogV
a beadott 279 szavazat közül 194, tehát , a a/3 rész,
Schwarcz Mór dr turóczszentmárloni fõrabbira esetti'j 'Mig
az ellene »nem<-mel szavazók száma csak 85 Vblt: ' tíz
okból Schwarcz Mór drt a gyõr és gyõrszigöti 'bitközség '
idei glenesen megválasztott fõrabbijának jelentette ki. A nagy
közönség, mely a választás eredményét feszülten várta ,
megéljenezte az elnöki enuncziácziót , mely a mi egyik
szívesen látott munkatársunkat, ki fia a csáktornyai tudós
zsidó papnak és tanulmányai t kitûnõ sikerrel a buda-
pesti orsz. rabbiképzõben nyerte — az' ország egyik
legelõkelõbb hitközsége vallásos ügyeinek vezetõjévé
tette. A beiktatás f. hó 13-ikán lesz.

— A temesvári izr. hitközség1 képviselete Stern-
thal Salamon elnöklete alatt vasárnap, múlt hó 28-án
tartotta meg tisztújító közgyûlését , melynek folyamán a
hitközségi elnököt és Frommer Miksa alelnököt szívélyes
ovácziókban részesítették A közgyûlés megnyitása után
Sternthal üdvözölte a képvíselõtagokat és a fölötti örö-
mének adott kifejezést , hogy az összes eddigi képviselõket
ismét megválasztották és hogy Frommer Miksának alel-
nökké való egy hangú megválasztatása révén oly munka-
társ került melléje, kinek eddig i érdemteljes mûködése
jövendõbeli áldásos tevékenységének biztositéka. Meg-
köszönte továbbá a közbizalomnak azon impozáns meg-
ny ilatkozását , melv õt ismét az elnöki székbe emehe.
Ezt a hitközsé g érdekében való fáradozásainak legszebb
jutalmául tekinti . Elnök ezután rövid vonásokban vázolja
a hitközség i képviseletnek jövendõbel i feladatait , és kie-
melte az újból alakult jótékonyság i szakosztál y mûködé-
sének fontosságát , mel ynek feladata lesz a hitközségnek
a jótékonyság és szegény ügy terén kitejtendõ mûködését
egészséges alapon szabál yozni . Utá na Fro mmer Miksa
alelnök mondott köszönetet , az-iránta tanúsított bizalomért
és kifejtette programmját , mely fõleg abban áll , hogy az
elnöknek fáradozásait támogatni fogja és a hitközség
háztartásában az egyensúl ynak fenntartására nagy súlyt
fog fektetni . Ezen tetszéssel fogadott beszédek után
Brück Simon vál. tag Sternthal Salamon elnök érdemeit
méltatta , s indítványozta , hogy a hitközség hálája jeléül
az elnök arczképét a tanácsteremben való elhelyezés
czéljából festesse meg. Az indí tványt hosszantartó tetszés-
ny ilatkozatok között egyhangúlag elfogadták , mire Szidon
Miksa dr. hitközségi ügyész üdvözölte az ujböl megvá-
lasztott elnököt és alelnököt és biztosította õket a hit-
község i képviseletnek további hathatós támogatásáról.
Miután Sternthal elnök ezen spontán kitüntetését meg-
hatottan megköszönte, megválasztották a következõ
tisztviselõket : Az egy házi szakosztály elnöke Weisz Her-
niann , az iskolai szakosztál y elnöke Mánowill Miksa dr.,
a pénztár i szakosztál y elnöke Herzl Dávid, zsinagógai
elöljárók Brück Simon és Schwimmer Simon, házfelügyelõ
Mánowill Miksa dr., hitközségi ügyész Szidon Miksa' dr .
Az alelnökké megválasztott eddigi hitközség i pénztáros
helyébe egyhangúlag Knöpflmacher Gersont választották
hiiközségi pénzfárnokká. A kiházasitóalap végrehajtó
bizottságába következõ tagok választatlak : Frommer
Miksa. Brück Simon , Herzl Dávid , Kohn Sándor, Mánowill
Miksa és Weisz Hermann. Ezután következett az elöl-
járósági tagoknak az egyes szakosztál yokba való beosz -
tása azon figyelmeztetéssel , hogy minden elöljáróság !
tagnak szabadságában áll azon szakosztályon kivül ,



melyben beosztatott tetszése szerint bármely más szak-
osztál yba is magát ny ilvántartás czéljából a hitk. jegyzõ-
ségnél bejelenteni. Erre az alakuló közgyûlés a hitköz-
ségi elnök lelkes éltetése között bezáratott.

•- — Hirsch báróné adományai . A nagy emberbarát
özvegye, aki — mint a minap irtuk — 3 millió frttal
csak most biztosította a bécsi jótékonysá gi iroda mûkö-
dését , valóságos szenvedélylyel teszi a sok jót s igy
mutatkozik teljesen méltónak nagy férje emlékéhez.
A héten nem kevesebb, mint , négy nagyobb adománya
jutott tudomásunkra. Áz egy ikrõl , a szaloniki leégett
talmud thóra fölépítésére adományozott 60,000 írtról ,
megemlékeztek a napi lapok is, a másik háromról azon-
ban,: ugy látszik , nincs tudomásuk. Ezek pe.dig a követ-
kezõk : A krimi félszi geti Jarugában lakó zsidó földmi-
veseknek mindenét elverte a jé g. Ezeknek a báróné föl-
segitésükre 15,000 rubelt adományozott. Palesztinában
a zsidó árvaház uj otthont ép íttet magának ; ennek kö lt-
ségeire Hirsch báróné j 5.000 frtot adott . Ems fürdõben
pedi g most adták át rendeltetésének a zsidó központi
árvaházat és leányotthont , amel ynek létesítését csak a
báróné nagy adománya tette lehetõvé.

— Megvan a zsidó király. — A sionisták , akik
nemzeti zsidó államot akarnak alap ítani , elvethetik egyik
nagy gondjukat , mert megvan már a zsidó király. Az
elõkelõ állású hitfélnek Beilenson a neve és nem királ yi
nyoszolyában , de Odessában pillantotta meg a napvilágot.
A Beilenson dinasztia eme elõfutárja » hiteles* adatokkal
kimutatja egy most megjelent könyvében , hogy õ Jehuda
Hanassi rabbi ivadéka s igy Dávid királ y ágyékából
származott , el. Mint Dávid királ y ágyékának leszármazottja
jogos igényt tart az alapítandó uj zsidó királyság trón-
jára. Lehet , hogy eme igényei érvényesítésére õ is bankot
fog alapítani , mint a Herzl és Nordau- féle ország köz-
kereseti társaság.

— A székesfehérvári orth. hitközség" augusztus
hó 25-ikén betöltötte a megürült rabbi állást. A válasz-
tás nem ment simán , ilyenhez orthodox hitközségekben
még nem igen tudtak hozzászokni és meglehetõs pikáns
természetû hírlapi polémia is támadt belõle. Ezt mi itt
természetesen nem pertraktálhatjuk , mert olvasóink Ízlé-
sére is adunk valamit. Szívesen csak azt konstatáljuk ,
hogy a legkomolyabb két jelölt igen jó magyar szónok is. Az
akadémiai képzettségû Lõwy Gusztáv dr., a sárbogárdi
rabbi fia a választás elõtt visszalépett s igy Schük Bernát
dr , a tudós karczagi pap fia egyedül maradt pályázó-
nak s õt , ki jeles magyar szónok is, választotta papjává
a székesfehérvári orth , hitközség. Ö most már a harma-
di k olyan pap orth . hitközségben , a ki mint magyar
szónok is betöltheti helyét.

— Pörpatvar a rabbi székhely miatt. A simándi
rabbiszékhely miatt a rabbikerületben már régebben
mozgalódott a hivek egy része, akik a kisjenõi , tirnovai ,
borosjenõi járásból és Mácsáról rekrutálodtak egy kerü-
letté. A simándi rabbiszékhel yet t. i . Kisjenõre akarták
áthel yeztetni és e tárgy ban sok zajos ülést tartottak , de
megegyezni sehogy sem tudtak A napokban is tartottak
egy ilyen ülést , amelyen a szavazati jo ggal biró hitköz-
ségi tagok közül 130-an jelentek meg. Olyan simán most
sem ment a dolog, amint elvárható lenne , de valahogy
mégis ment Simándra 79-en szavaztak. 5 szavazó nem
élt jogával , s igy Simándnak többsége maradt. A kis-
jenõiek azonban most sem nyugodtak bele a döntésbe s
az eredmény kihirdetése után otthagyták a gy ûlést.

— A szentesi hitközség* kitataroztatta templomát
és most újra festeti. Még az ünnepek elõtt elkészülnek
evvel is, de a renovált templomot nagyobb ünnepél yesség
nélkül készülnek újra használatba venni.

— Zsidó kórház Jeruzsálemben . Egy Frankfurt

ban székelõ bizottság , melynek vezetõi ismert nevû
emberek , a Jeruzsálemben zsidó betegek gyógyiíására
épülõ kórház érdekében gyûjtést fol y tat. A kórház czélja
az, hogy a szentföldi zsidó betegeket , akiket eddi g
nagyobbrészt missionáriusok kórházában gy ógy ítottak s a
nyújtott segítség fejében kitéríteni próbálták , lelkiegyen-
sulyuk megérzésével bocsáthassa további földi útjukra. A
vállalkozás , mel y eddig is szép támogatásban részesült a
felekezet részérõl , mindenképpen rászolgál arra , hogy
czéljai elérésében a tehetõsebbek segilsék.

— Egyetemi tanár. Cohn Rudolf drt , a kõnígs-
bergi egyetem magántanárát , ugyanoda az orvosi fakul-
tásra rendes fanárrá nevezték ki.

— Az Egyesült Államok föpostamestere egy
hitfelünk , Kempner L., akit erre az elõkelõ állásra , 12
évi munkásság után most neveztek ki.

— A király és a rabbi áldása. A szepességi király-
látogatás alkalmából , a szepesi hitközség is tisztelegni
fog a királ y elõtt. Ez alkalommal a késmárki pap, Grün-
berger Ábrahám héber áldást akart a királyra mondani ,
amit azonban a tisztel géseket összeállító hatóság nem
engedett meg, mert a tisztel gés csak passiv lesz. A kés-
márki rabbi eme tilalom fol ytán kapta magát és egye-
nesen Õ felsége kabinet-irodájából kért engedél yt , hogy
Õ felségét megáldhassa és meg is jött a válasz, amely
szerint Õ felsége legkegyelmesebben megengedte , hogy
a késmárki zsidó pap megáldja.

— Halálozások. Dr. Kramer- Tivadarné szül.
Schmidl Olga , a fõváros egyik legbájosabb asszonya ,
a ki a jótékonysági mozgalmakban is szívesen vett részt ,
M. m. Frankfurtban , ahová gyógyulást keresni ment ,
augusztus hó 28-ikán , 26 éves korában , jobb létre szen-
derült. Mél yen sújtott férjén és szülein kivül , kik köz-
tiszteleiben állanak , elõkelõ, nagy család , köztük sógora ,
Marcza li Henrik dr., a hires magyar történet író , gyászolja
a korán sírba tért nemes hölgyet.

Ledofszky Ármin , Nagy kanizsa egy ik legelõkelõbb
polgára , a Weisz és Ledofszk y czég fõnöke , augusztus
hó 26-ikán , 56 éves korában elhunyt . Ritka szerény
ember volt , de képességei miatt polgártársai bizalma elõ-
kereste az õ magányából és tiszteletbeli állásokkal szinte
elhalmozta. Igy megválasztották megyei és városi kép-
viselõvé ; az osztrák-magyar bank váltó-birálójává tette ;
a délzalai takarék- és önsegélyzõ-szövetkezet igazgató-
sági tagját , a keresk. betegsegél yzõ pénztár ellenõrét , a
kereskedõk társulata és a nagykanizsai kaszinó veszítette
benne. Ezenkívül még több tb. hivatala volt és a jóté-
konyságot is nagy mértékben és nem a szegényt meg-
szégyenítõ módon gyakorolta. 28-ikán d. e. temették
Nagykanizsán ritka nagy részvéttel. Nejétõl , 3 gyermekétõl
és nagyszámú tisztelõitõl , Neumann Ede dr. fõrabbi meg-
hatóan búcsúztatta.

Ugyancsak augusztus hó 26-ikán halt meg a nagy-
kanizsai zsidóság és hitközség egy másik oszlopos tagja :
Szukits Nándor dr:,;orvos, a hitkö zségi iskola osztál y-
elnöke. A közügyek ritka lelkes munkást veszítettek
benne. Szerepe a társadalomban , a hitközségnél , a városi
közügyekben és pályáján egyaránt nagy és je lentõs volt.
A nagykanizsai zsidó iskolák , melyek keresik párjukat ,
sokat köszönhettek neki mai színvonalukra való fejlõdé-
sük dolgában . A városi ügyekben — mint a kórház bi-
zottság elnöke és mint városi képviselõ — mindig elõ-
szeretettel vett részt . Szegényeket ingyen gyógyított , tá-
mogatta a mûvészeteket és irodalmat és maga is
szenvedélyes régiséggyûjtõ volt. A délzalai takarék ala-
pításában is részt vett és legutóbb a balat oni muzeum-
egyesület megteremtésén fáradozott , melynek választ-
mányi tagja volt. 68 évet élt, nejével szül. Lõwy Matilddal
38 évi g boldog házasságban. Vasárnap, augusztus 28-ikán



d. u. temették. Végtisztességadására az orvosi kar, az iskolák
és óriási gyászoló közönség jelent meg. A gyászháznál
Neumann Ede dr. fõrabbi , a sirnál Szigethy Károly dr.
orvos és Bun Samu iskolai gazgató búcsúztatták . Koszorú-
adományok lejében — mert mindakét nagykanizsai család a
koszorúk mellõzését kérte — a két kanizsai haláleset
alkalmából több mint 500 frt folyt be, különbözõ jóté-
konysági czélokra.

— Esküvõk. Kiéin Salamon, zentai orth. fõrabbi
kedves és müveit leányát , Büchler J. Gyula mindszenti
kongr. hitközség i rabbi aug. hó 24-ikén Zentán mennyezet
alá vezette. A 300 terítékû lelkes banketten elõször a
zentai fõrabbi beszélt , utána a csongrádi hitközség elnöke
Holló Adolf , majd Büchler Áron jászberény i pap, a võ-
legény apja , Büchler Márton , csongrádi aranyszájú pap,
I lesch dr,, Büchler Zsi gmond albert-irsaí , Pollák török-
becsei, Klein József dr. gödöllõi papok és a võlegény
mondottak szebbnél-szebb köszöntõket . A lakoma végén
200-nál több üdvözlõ sürgönyt olvastak föl .

Haláss Náthánnak , a pesti hitközsé gi leányiskolák
érdemes igazgatójának leányátXitj za kisasszonyt&iesA.«6er
Béla dr., kulai fõrabbi aug. hó 28-ikán feleségül vette Buda-
pesten. A fényes esküvõn a hitközség elölj árósága , tan-
ügy i vezetõsége és tantestüstelei csaknem teljes számban
jelentek meg. A fiatal párt Kohn Sámuel dr. pesti fõrabbi
szép beszéddel eskette.

— Eljegyzés. Vlhnann Salamon képesített rabbi ,
Ullmann Izidor nagyváradi nagy kereskedõ és hitk.
elnök fia , eljegyezte Weinberger Ármin , kajdonói föld-
birtokos leányát , Antónia kisasszonyt.

Sváb Adolf kecskeméti kereskedõ eljegyezte Steiner
Ignácz , budapesti polgár leányát , Bóza kisasszonyt.

— Nem võlegény. Makai Emilrõl , a kitûnõ poétá-
ról elõzõ számunkban azt i r tuk , hogy elj egyezte magát.
A hirt egy lapban , a bécsi »Neuzeit«-ban olvastuk , mely-
nek jól értesültségében kételkedni okunk eddig nem volt.
Az »Egyenlõségben * is il y módon jegyeshez és eljegyzéshez
jutott  poéta evvel szemben annak kijelentésére kér föl
bennünket , hogy még esze ágában sincs a legényéletrõl
letenni és ez okból el sem jegyezte magát. Részünkrõl
sajnáljuk a korán kiröppentett hirt , mert két részrõl is
kellemetlenséget okozhatott.

* Családi és nemesi ezimerek, rég i festmények
javításait , olajfestményeket , mûvészi kivitelben eszközül :
Linhart Vilmos, arczképfestõ mûintézete , Budapest , VIII.,
Hunyad y-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.

Hirdetmény.
A közelgõ zsidó föünnepek alkalmából a

pesti izr. hitközség elöljárósága által közhírré
tétetik , hogy a hitközség tulajdonában lévõ dohány-
utczai templomi és rombach-utczai zsinagógai
imaszékek bérbeadása 1898. évi szeptember 8-án
(csütörtök) kezdõdik s naponként d. e. 9—12 és
d. u. 3—5-ig fog folytattatni .

Bérbeadási helyiségek :
dohány-utczai templomi itnaszékekre nézve :

hitközségi iroda, VII., sip-utcza 12, I. em., 12. ajtó.
rombach-utczai zsinagógai imaszékekre nézve :

VII, rombach-uteza 7. szám (zsinagóga).
A mrj .lt évi imaszékbérlõk a megfelelõ ima-

székekre vonatkozólag a kibérlési idõ elsõ három
napján, azaz 1898. szeptember 8., 9. és 11-én (csütör-
tök, p éntek és vasárnap) elsõbbséggel bírnak ; ez idõn
tul azonban ily iránybani fölszólamlások nem
fognak tekintetbe vétetni.

Megjegyeztetik egyszersmind, hogy a bérleti
árak szilárdan megszabvák és árengedésnek
nincs helye.

Budapesten, 1898. szeptember hó.

A pesti izr. hitközség elölj árósága.

A szabadkai izr. hitközség elöljáróságától.

P á l y á za t .
A szabadkai izr. hitközségnél 1000 frt fizetéssel

javadalmazott hittanári állásra pályázatot , hirdet.
Ezen állásra oly magyar állampolgárok pályázhat-

nak, kik az orsz. rabbiképzõ intézettõl nyert rabbiképe-
sitési oklevéllel birnak s kiktõl megkívántatik , hogy :

a) a gymnastumban és a polgári fiúiskolában a
hitoktatást végezzék, nemkülönben a felekezeti iskolák-
ban a fölügyeletet gyakorolja:

b) az imaházban a mai igényeknek megfelelõ ma-
gyar és német szónoklatokat képesek legyenek tartani ,
nemkülönben a jelenleg i fõrabbit akadályoztatása esetén
minden tekintetben helyettesíteni képesek legyenek.

Felhivatnak mindazok , kik ezen állást elnyerni
óhajtják , hogy az életkoruk , családi állapotuk föltünte-
tésével a kellõ okmányokkal fölszerelt fol yamodványo-
kat az alulirt elöljárósághoz legkésõbb f .  évi szeptem ber
hó l5ig annál bizonyosabban terjeszszék be, mivel ké-
sõbb beérkezett fol yamodványok figyelmen kivül fognak
hagyatni.

Ezen állás t . évi október hó 1-én elfogl alandó .
Útiköltségre csak a megválasztandó hitíanár tart

hat igény t.
Szabadkán, 1898 . évi augusztus hó 24-én .

Franki Antal, Geiger A. Mór,
jegyzõ. h. hitk. elnök.

* »Roc k« Életbiztosltotarsasag London. A társaság üzletköre
az 1897-ík évben a következõ volt :  1897-ben 1474 ajánlatot adlak
be 17,991.576' — korona értékben , ebbõl 464-et részint elutasítot-
tak , részben nem intéztek eddi g el Uj kötvényt 1010-et állítottak
ki 12.477.672 korona értékben , amel yek díjtételeibõl a bevétel
491.443 korona . Az érvény ben levõ biztositások összege 123.602.712
korona. A mérlegszámla a következõ adatokai mutatj a fel : Aktiválc.
Jelzálog kölcsön 85.473 809 60 korona , életjáradék 857.881-20 korona ,
kölcsön a társaság kötvényeire 1,580.796-— korona, kölcsön a
társaság részvényeire 341.811-60 korona , különbözõ kamatozó
érték papírok 19,565 92 1-28 korona , ingatlanok , bérlemények és alap«
járadékok 2,751 552 48 korona , a társaság megvásárolt részvényei
13,096.992-43 korona , adósok 2,105.601'84 korona , a részvénytõke
költségrészlete 49.312 80 korona , letét , külföldi batikoknál361.464,80
korona , letét magyar bankoknál 400.000 korona , összesen
76 585.144 OS korona. — Passzívák : Biztosítási alap 50,601.909.60
korona , leirt részvénytõke — beleértve a 24,000.000 korona
befizetett tõkét — 25,249.371-60 korona , elismert , de még ki nem
fizetett i gények 49.284 korona , osztalék és nyereségrész 35.366 08
korona , a részvénytõke költsé grésze a biztos ítási alapra vonat-
kozólag 49.312-80 korona. — A tartalékalap 76,451.280-20 korona ,
amely az 1896-ik évi tartalékalappal szemben 1, 555,372 korona
növekedést mutat.

Közgazdaság-



e g y  vagy k é t tanulónak vagy leánynövendéknek kosztot
és lakást hajlandó adni, jutányos áron.

Gzim megtudható az »Egyenlõsé g? kiadóhivatalában
(Budapest , V., Józseftér 10. szám).

Szolid család

K O H  N A R  N O L  D
gazdag sirköraktárát

Budapest, Károly-körút 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sírkõállitás szomorú

kötelességét kell teljesíteniük.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó megszámltásért

kezeskedik a czég jó hírneve.
--* Szombaton és ünnepnapokon zárva. *—

I HIRDETÉSEKET I
í jutányos áron elfo g-ad. |
( EGYENL ÕSÉG I
I KIADÓHIVATALA. |
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Hirdetmény.
Van szerencsénk a t. ez. hitközség i (agok tudo-

mására hozni ; hogy fiúiskolánk nagy imatermében (VII.,
vVésselényi-utcza 34. szám) az idei fõünnepek alatt is
fog istentisztelet tartatni , kar- és orgonakisérettel.

Azonkívül a VII,, sip-ulcza 12. sz. a. lévõ leány-
iskolánk két földszinti terme imahel yiséggé alakíttatott át ,

Az imahel yek bérbeadása ezen imahelyiségekre
nézve 1898. szeptember 8-tõl 1898. szeptember 16-i g.
d. e..9—12 éá d. u . 3—5 órái g fog történni a fiúiskolá-
ban VII., Wesselényi-utcza 34. szám alatt , a leány-
iskolában VII., si p-utc?a 12. szám alatt.

Budapesten , 1898. szeptember hó.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

Az ó-budai izraelita hitközségtõl.

Hirdetmény.
Az ó-budai izraelita hitközségnél a közelgõ nagy

üpnepek alkalmából alulírott hitközség i elöljáróság köz-
hírré teszi , miszerint , az õ-budai izr. temp lomban levõ
imaszékek a tulajdonosok , illetve jogosult hel yettesitõjük
tetszése szerint , akár közvetlenül önmaguk által , akár
ebbeli megbízás alapján , a hitközsé g utján adhatók bérbe,
mely utóbbi esetben a bevett bérösszegbõl kezelési díj
czimen 10°/ 0 számíttatik le. Fölhivatnak mindazon tu-
lajdonosok, illetve he ' yettesitõjük , akik templomüléseiket
maguk akarják bérbeadni , hogy ezen szándékuka t legké-
sõbb /. évi szeptember 4-ig a hitközség i irodában (III .
ker., Lajos-utcr .a 201. sz.) bejelenteni szíveskedjenek. A
kitûzött idõre be nem jelentett ülések az eddi gi gyakorlat
alapján a hitközség által fognak bérbeadatni. Az ülések
bérbeadása és a belépõjegyek kiszolgáltatása .szerdán és
csütörtökön , azaz szeptember 7-én és 8-án , továbbá
szeptember 11-tõl szeptember 16-áig fog történni .

Budapest ; 1898. augusztus hóban.
Az ó-budai izr. hitközség elöljárósága.

Hirdetmény.
A Dohá ny-utczai templomi és Rombach-utczai

zsinagógai imaszék-tulajd.onosoknak a bérbeadást , a bér-
lõknek a bérbevételt erre nem hivatott közbenjárók be-
avatkozása nélkül kívánván lehetõvé tenni , az ez idei
fõünnepek elõtt ugy intézkedtünk , hogy a bérbeadandó
tulajdonülések is lehetõleg bizottságunk által adassanak
bérbe. ,

Felkérjük ennél fogva mindazon Dohány-utcza tem-
plomi, valamint Rombach-utcza zsinagógai imaszék-birto-
kosokat , kik imaszékeiket, bérbeadni kívánják , hogy
ebbeli szándékukat az imahel yek megjelölése mellett ,
szóval vagy írásban , a pesti izr. hitközség központi hiva-
talában ( VII. . Síp-utcza 12. I. em. 11), legkésõbben
1898. szeptember 8-áig bejelenteni szíveskedjenek.

Mindazokat pedig, kik Dohány-utc za templomi ima-
székeket kivannak bérelni , felkérjük , hogy a bérlet végett
1898. szeptember 8-ikálól kezdõdõleg délelõtt 9—12-i g és
délután 3—5dg a VII. ker. Síp - utcza 12, I. em. 12. sz. a.
ülésezõ bizottságunkhoz , mig a zsinagógai imaszék-
bérlét végett ugyanazon idõben a Rombach-utcza 7. sz. a.
ülésezõ bizottsághoz fordulni szíveskedjenek .

Budapesten , 1898. szeptember hó.
A pesti izr. hitközség elölj árósá ga.

A\ Resti izmaelita hitközség elöljáróságától.

Budapest , VI ., Teréz-körút 40—42. sz.
1898. évi augusztus hóban 959 jutalékrész írattatott be és

nászjutalékok fejében 10,878 frt 82 kr. fizettetett ki.
1898. január hó 1-étõl augusztus hó 31-éig beirt összes
jutalékrészek száma 6172 és a kifizetett nászjutalékok

összege 131,370 frt 98 kr.

HIRDETÉSEK.

Elsõ Leánykiház asitási Egylet m. sz

izraelita nevelõ
kerestetik vidékre, második gymnáziumi vizsgára készülõ
fiu-gyermek mellé. Iskolázott , nevelõ , ki képes a gymná-
ziumi tárgyakat tanítani és a fiút a tanév végén nyil
vános sikeres vizsgára vezetni , jelentkezzék sürgõsen
a délutáni órákban Dp. Weiler Jakab ügyvédnél

Budapest , IV., Kigyó-uteza 1. szám alatt.

mûvelt és j ó záidócsaládban e g y - k é t  tanulófiu vagy
leány, kitûnõ ellátásban , anyai gondozásban és lelki-
ismeretes nevelésben részesülhetnek. A föltételek meg-
tudhatók az illetõ czimen , melyet e lap kiadóhivatala

szívesen közöl .

In meinem Verlage erschienen :
Sanger , Dr. A., Zehn Predigten (II. Serié.)

Für Rosch-Haschonoh, Jom-Ki ppur und Sulikoth 75 kr.
Porges. Dr. N , Droi Neiijahrs-Precligten 30 kr.
Kohn , Dr. J., fiinf Predi gten für Rosch-Haschonoh . . .  60 kr.
Kohn , Dr. ]., > » » Jom.Ki ppur 60 kr.
Kohn , Dr. J.. > > » Sukkoth 60 kr.

Katalog 4 (Predi gte n und Vortrage) gratis.
M. POPPELAUER' s Buchhandlunn , Berlin C. Neue Friedrlchstrasse 59.

Tanár özvegyénél.
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Zl T)fi5 Dr és rti&n tt>K1-föünnepekre L

Ü Schwarz Ignácz L
2| BUDAPEST, \t
Zl VI. ker., Király-utcza 3. szám. JL
3 Gazdagon berendezett raktárát L
Xí} ajánlja mindazoknak, kik a közeledõ zsidó *L
jj * fõünnepekre *L;
^} imakönyvet, imaköpenyt, ÍC
^í vagy a vallásszertartáshoz szükséges JL
^J bármely tárgyat vásárolni akarnak. \Z.
^í Az ilyen czikkek ;L
^J gazdag választékban , a legszebb és a leg- {̂
^J szolidabb kivitelben a legjutányosabb Síi
Zíj áron kaphatók \Z.
Zl ScliTyarz Ignácz, *L
^J zsidó könyv- és szertartás - kereskedésben *L;

3 BUDAPESTEN, |
5 K i r á l y - U L c z a  3-dik szám. «L
2| Prospectussal ingyen és bérmentve szolgálunk. L
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WPl OíDrtM Ö
|C SZLAVÓNIÁBAN. -̂ ®

KI TÜ NTETVE :
Budapest 1885. London 1892. Bécs 1894.

Kóma 1894.
Ymmtí &U&mmQk i PAMBAf 'E 'MPIM (MM
mmíh laeisettérM f egyelg é?$°/ 0 ép &u^eû^
mémjnj &l úb QMÜSû^ÁNi Chs* á» v-J gõa%tms,ííoi*

Egyetlen jódos alkalikus hõforrás a kontinensen. Állandó
hõfoka 64° C. Hegyek által védett égalj .

A 1 i p i k i hétvíz nagymenny iségû nalrotitartalmáriál
(Magyar Ems), valamint magas hõfoka és jódos összekötte-
téseinél fogva ivó- és fürdõ-kúra gyanánt a legjobb siker-
rel használtatik a test nyákhártyáinak mindennemû hurutos
bántal maináí (gyomor- , bél-, gégehurut stb.) ; csúzos és
köszvényes hajoknál e forrás elsõ hel yen áli az európai
források között, úgyszintén mirigy- és vórbajoknál , görvél y-
kórnál , izzadmányoknál stb. is. — Mint  hivatalos fiirdõorvos
Or. Uarschatko Tamás mûködik.

Legnagyobb f énynyel és pompával berendezett és színpad-
dal ellátott gyógyterem, új étterem- és kávéházi helyiségek ,
nagy új gy ógyszállodák. Villamos világítás. I gen kiterjedt
árnykos park . Pompás és nagy f edett sétány bazárhel y isé-
gekkel. A legnagyobb luxussal és kényelemmel berendezett
porczell án-, márvány- és izzasztó fürdõ k , terjedelmes fiirdõ-
medenczék (Tepidarium).

Jódviz-szétkiildés
mindi g friss töltésben az igazgatóság által. Fõraktár Magyar-
országon : Edeskuty L Budapesten. Ausztriában : Ung ár S.
Bécs, Jasomirgottgasse 4. és Mattom' Henrik Bécs , Tuchlau-
ben, valamint minden nagyobb droguistánál. — Bármil y
fölvilágositással készséggel szol gál

a iípiki ff l i u t  ö iá a ~<f utónál/ .

budapest Tjrm n MnTrój JW BUDAPEST
DeáfcFerencz-u ,17, flij ílü llU V LiÜJ j IV DeákPerencz-u.17 ,

i. emel. arany liimzönõk i. emel.
Ajánlkoznak mindennemû a ra n yh i m z é s e k ,

különösen
parócheszek , Tóra-köpenyek , sulchan-teritök ,

c hup a k  sstfr. .stl>.,
kiválóan Ízléses, precziz és jutányos elkészítésére, hiv at-
kozva e téren szerzett óriási prakszisukra , valamint ugy a
fõváros , mint a vidék nagyobb templomainak szállított ,

ezrekre rugó hímzésekre vonatkozó elismerõ levelekre.
Kitüntetve { lapéit ÜSS: ! Kitüntetve.

|SBnrTT.-i,- .Bi —. ii TT 1 î B

Füredi Ignácz
(lakik : Budapesten , Józscf-körút 77)

következõ könyveit ajánlja t kartársai (ill. iskola-igazgatók ,
iskolaszékek, rabbik és hitközségi elö Járok) becses figyel-

mébe és pártfogásába.
Számtani példatár , 5 kötetke , fp 5~ korona értekre átdol-
gozva és miniszteriieg engedélyezve "9@ (6. kiad , Nagel-nél) ,
kötve '20—20 kr. — Nyelvtani példatár , 3 kötetke , íFranklin-T.
kiadása), kötve 20— 25 kr. — Rendszeres Magyar Nyelvtan
antibarbarussal ,>általánosan engedélyezve < (Révai testvérek),
3-ik kiadás 60 kr. — Hazai s által. Földrajz (14 kiad.
Dobr -Franké), kötve 24 kr. — A Magyarok Története (18.
kiadás. Dobr. -Franké), 24 kr. A Természetrajz Elemei
(Kókai), kötve 20—30 kr. Kisebb és nagyobb Világtörténet
jellemkó pekben (Singer-Wolfner és Révai testvérek) 40—60
kr. — Ugyanaz németül is (Révai testvérek) 50 kr. — Elsõ
oktatás a franczia nyelvben , (Révai test.) kiejtéssel ; kötve
30 kr. Prakt. franz. Sprachlelire , gebunden 30 kr. — Prakt .
ung. Sprachlehre , 2 Auíl. (Révai testv.) 36 kr. — Héber-
Magyar Szidur , kötve 50 kr. — Jósua és a Bírák , kötve
60 kr. — Luchósz Happ 'óiim , (Slernberg), fûzve 20 kr, —
Rousseau : Emil vagy a nevelésrõl. 2 j. kiad. (Franklin) 3 frt.
— Elsõ Magyar machzór 3~Lötetben 2 frt 50 kr, — Teljes
héber-magy. Machzór 9 kötetben, (Löwy) 4 frt. — Magyar-
német és német magyar Szótár , (Franklin) fûzve 1 1 frt.
— Magyar-német Zsebszótár. fûzve. 60 — 60 kr. Magyar-német
és német-magyar Beszélgetések (Franklin), kötve 1 frt. —
Oeutsche Sprachlehre für Volksschulen »ált. engedélyezve*
(Franklin), kötve 30 kr. — Idegen szótár , kiejtéssel (Frank-
lin), kötve 1 frt. — Magy . Nyelvkalauz , (sajtó alatt) 1 kor.

BuijjTrzii^T^r^TinTLizTiz^u^zzzi zz^z^zj â
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H Az orth. izr. hitközség által fentartott kereskedelmi szaktan- r
y folyammal egybekapcsolt nyilvános 

^
I POLGÁRI FIÚISKOLA i
H P o z s o n y b a n, Klarisza-utoza 16. szám . H
H A tanulók beiratása kezdõdik : a u g u s z t u s  hó 29-én, az H
B oktatás : szeptember hó 5 én. — Elõmutandó okmányok : [3
y születési- , iskolai- és óltásbizony itvány — Alapos élõké- g
Ej szités felsõbb keresk iskolák (akadémiák) valamint irodák H
H és gyakorlat számára. — 14 oklev. szaktanár és tanitó. — jj
W Vallásos erkölcsi nevelés. Mindennapi hittani oktatás. H
B Bõvebb fölvilágositással , megfelelõ jó ellátásra nézve is, 3
jH készségesen szolgál Cj
ö Oesterreicher M„ ig-azgrató tanár Q
Q POZSONY , Hosszu-utcza 25. sz. Q
rj ^^uua^J L S is^s^ ^w D a a ĵ a^a^i^a a^vD



Ötödik évfolyam. Ötödik évfolyam.

SOMOGYI MÓR
t a ni íi r ,

államilag képesített oklev. zenetanár, zongoramûvész
igazgatása alatt álló magán

ZENE - CONSERYATORIUMM
IV., Kái'Oly-körút 2,1. em. (Kossuth Lajos-utcza sarok).

VII., Brzsébet-líörút 44, I. em.

Ének. Ének. Operetté Zongora.
(Dal énok operetté , opera, Tanáv Somonvi -Mórora'orium. ) Tanár : i-Aiia.1 . oumugyi mur

Somogyi B. Car. Bokor József ta"ir ' *ongoramavósz.
würtzburgi opera vagy nénszinhá? kar- Palios Pál és
elsõ drá mai prímádon- d nepfazinnaz Kdi

nája. nagya , Beniozk y Gyra íren.
Hegedû. Szavalás. Festészet.

Tanár - drámai elõadás raono- Olaj-  és vizFestés.xa.ua.L . lógok be tanítása. 'Jaulusz Béla Tanár : Tanár:
a "' ¦*H^

]
",l ?!S'ia - Jászai Mari Mannheimer GusztávAltltiaill ) L60 a nemzeti ízmhaz nogy

hegedû mûvész tragikája . fe stõmûvész .

Czimbalom , zeneszerzés-tan , zene-eszté tika, irodalom , törté-
net , zenetö rténelern , kerének. kamarazene és a többi vonós- ,
fúvó- és ütõhangszerekre való tanszakokkal , kitûnõ szak-

tekin télyek oktatása melleit.
Növendékek felvétetnek : naponta 9 - i  óráig és 3—6 óráig
az intézetek helyiségeiben, IV., Károly körút 2. sz és VII ,

Erzsebet-körút 44. sz. — Beiratási díj 2 frt.
Tandíj : zongorára , vonós- , és fuvó-hangszerekre havi 5frt

a felsõbb osztályokban hav i 7 frt , énekre havi 12 frt.

A közeledõ nagyünnepek

"ii63 dvi r\wn iwri
alkalmából alulirt ezeg ajánlja

ima - és ájt atos könyvei t ,
machsor-oHat (ünnepi imák)

magyar és német fordítással , egyszerû és a
legdíszesebb kötésben.

Menyasszonyi imakönyvek bársony , plüs-, ele-
fántesont-imitáezió-, valódi elefántcsont- és a

legfinomabb borjúbõr-kötésben.
Talisz tiszta gyapjúból gyári árakon , sel yem-talisz
(egyedüli képviselõsége a z ü r i c h i  selyem-talisz-
gyárnak a monarchia részére), arany- és ezüst-
sujtások. u j  és használt Thora-tekeresek raktára.

Koszit mindennemû
aranyhimzéseket templomberendezés re, úgymint : Thoraköpeny,
paroches, chuppe (esketési baldachin) stb., a legelegánsab-

ban és a legszolidabb kivitelben.
A legkiválóbb községek elismerõ ny ilatk ozatai ,
ngymint:  Debreczen , Temesvár , Abauj -Szántó , Mainz ,
Bács, Földvár stb. stb., betekintésre rendelkezésre

állanak.
D^D-rro d^SiS dwik rroön :nb

Legnagyobb héber kiadóüzlet.

Wmh .kmmimg mw Jjémmmí 1
Budapest, VII , Király-utcza I. sz., a régi Lõwy-féle helyi- B
ségben. Bécs, I , Seitenstettengasse 5. sz., a régi templom B

átellen ében. B
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1 A BUD APESTI 1
1 nagykereskedõk és nagyiparosok társulata 1
I és a I
I Pesti polgári kereskedelmi testület f

1 részérõl együttesen a l a p í t o t t  és f e n t a r t o 11 I

| BUDAPESTI 1

| Kereskedelmi Akadémia j
I 1898/99. évi negyvenkettedik évfolyamára I
I a beiratások az V., Alkotmány-utcza 11. sz. a. levõ 1

I iskolai épületben f. évi szeptember 1-tõl 5-ig, na 1
1 ponkint a délelõtti órákban , ta rtatnak . A közép- 1
I iskolát végzettek egyéves kes kedelrai szaktan- 1

I folyamára a hallgatók ugyanott szeptember 6-tól 1
I 7-i g iratnak be. Az intézet szervezetét , fölvételi 1

I föltételeit , alapítvány i és tandíjmentes hel yeit , ösz- I
1 töndijai t stb. tárgyazó tudósításokat kívánatra min- I

I denkinek bérmentesen megküldi a 1

i Budapesti Kereskedelmi Akadémia i
I igazgatósága 1
I (V., Alkotmány-utcza, 11. sz.) I
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ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG , LONDON.
—= Alapíttatott 1843-ik évben. =—

Érvényben levõ biztositások :

! 415.515,300 k o r o n a .
S Biztosítási alap :

109.519,017 korona.
'; Az 1894-ik évben az utolsó öt évi idõszakra

j j nyeremény-osztalék fejében a biztosított , felek közt
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I Sternfo erg és Társa I
BUDAPEST,

Király-utcza 8. sz. alatt,
|L egy aranyhímzésû mûtermet nyitott, melyben §f
I európa legjobb munkaerõit alkalmazta.
íj A magyar kereskedelmi múzeumiban pompás L¦

munkáink láthatók. |*
¦: ' Az 1885. országos kiállítás alkalmával az elsõ díjjal : a nagy jí |
<;¦ éremme l , és az 1896. évi kiállítás alkalmával a milleniumi ; i ;

kiállítási éremmel kitüntetve.
Dús raktár ima- és héber tankönyvekben. ||
| SZERFÖLÖTT OLCSÓ ÁRAK
i| a mel yre ezen alkalommal annál inkább ké pesek vagyunk , g;
íj mivel az »M E. Lõwi és fia<-féle czégnek imént fölhagyott 53
í; üzletébõl az árukészletet mi szereztük meg és i gy kaphatók i-i

"viM dv rvw n uno
ii ünnepi itnádságkönyvek magyar , német vagy héber német >;;í
i;í fordításban , egy vagy két kötetben 1 Írttól 3 forinti g — i;ii
S: négy kötetben 1 frt 50 krtól 5 frti g. — kilencz di-zkö- -i
S tésben 2 frt 50 kriól 10 frtig. — QíJT?Q valódi gyapjúból lg
:¦;: vagy selyembõl 2 frttól 1B frti g — p7Q/-| HTiH »"1DD "j %
!:¦ vagy régi ?'~iOD- Alk almi szónoklatok. — Hittani és íj:
':¦¦. Imakönyvet?, újesztendei vagy menyasszony i ajándéknak !;•?
L 5 frttó l 10 forinti g. — nHQltt? 3 írttól 8 forinti g. — Újévi f
Sí köszöntõ szép alakban. — Emléktáblák szer elhunytaknak X
L 10 évre 1 frttól 1 frt 50 kri g, — ftJin n~)b M i n h a g i m L
% német fordításban kap hatók. — Ismételárusitók tetemes X
% árengedmény ben részesülnek. X!
X Tisztelettel -i-
| STERNBERG és TÁRSA, Budapest, Király-utcza 8. §

^TT??T??fTTTf? TTr7Tr? TTT7TTT?TTTTTTTT Ít

i IFJ. NAGEL OTTÓ 1
§ lsÖ3a 37-T7-k :eresl2:ed.ésé TDeri |
* BUDAPESTEN , |
sö Muzeum-körút, a nemzeü színház bérházában S
5B megjelent és kapható : %>

|j Halász N. Zsidó hittani katekizmus , fiúiskolák számára. 
^<g I. rész, kötve 36 kr., II rész, kötve 30 kr , III. rész , W

rs kötve 42 kr., IV. rész, kötve 45 kr —• Zsidó hittani kate- ®
j | kizmus leányiskolák szám. I. rész , 3. kiadás , kötve 30 kr., §B
a) II. rósz , 3. kiadás, kötve 25 kr., III. rész , kötve 35 kr., «D
en IV. rész, kötve 35 kr. — Zsengeri S. dr. Héber ABC és (|
«j olvasókönyv. Kötve 16 kr. — Hittani hármas könyv, nép-, *j
aj polgári- és középiskolai zsidó tanulók számára. I. rész. Nép- CB
pg iskolák számára. Palaestina térképével és földrajzi vázlata- rp
2j val, kötve 30 kr.. II. rész. Polgári és középiskolák számára, jjj
(p kötve 50 kr. — Barmlczva oktatás. Izr. lanitók és tanulók CB
S) számára , kötve 60 kr. - Irá lyta n , alsófoku ipariskolák $j
® számára, kötve 40 kr. (Ált. enged. 13450—90. sz alatt.) — 9
C§ Barna J. Nép iskolai földrajz. I. rész, a IV. oszt. szám., ffl
ffi 2. jav. kiad., ktve 20 kr., II. rész , az V. oszt. sz ., 2. jav. kiad., 

^ya ktve 20 kr. , IIürész , a VI . oszt. sz . 2. jav. kiad , ktve 20 kr — 3?
aj Magyarország története Az ujabb miniszt . tanterv alapján on
j$ népisk , haszn. 6. kiadás , kötve 30 kr.* (Enged. 21452. sz.) — 

^CB Erdõs M. Elemi természetrajz nép isk. szám. 75 képpel , kötve C
cfó 40 kr * — Füredi I gnácz. Számtani példatár , népisk , szám., ^32 magyarázó jegyzetekkel és megoldásokkal , a II. oszt. szám ., 9*
jö Korona értékre átdolgozva. 6. jav. kiad., kötve 20 kr. , a III. ü
rg oszt szám., 6. jav. kiad., kötve 20 kr., a IV. oszt. szám., õ. 3»
|> jav. kiad., ktve 20 kr ., (Enged. 2.632-95. sz. a.), az V. és a>
ed VI. oszt. szám., 2 kiad ., kötve 32 kr .* — Gáspár Ignáüz. a)
S Elsõ oldalas a földrajzban. A négy oszt. elemi isk. III. és <1
<g IV. oszt. szám., 12. jav. kiad. , 62 ké ppel , kötve 32 kr.* ffl
® (Enged. 17358 -88. sz. a.) — Elemi földrajz. I. rész., a *
 ̂

népisk. III. és IV. oszt. szám., számos képpel , kötve 24 kr. g^
133 (E»ged. 17358—88. sz. a.) —- Elemi földrajz. II. rész., a népisk. CB

* V. és VI. oszt. szám.. 64 képpel , kötve 32 kr. (Enged. 17358—88. <|
95 sz. a.) — Rut kay Sándor. Egészségi és erkölcsi szabályok. M
m X. kiadás, 6 kr. (Enged. 12.052—-888. sz. a.) — TJdvardy sö
L5 Gyula. Magyarok története, életrajzi irányban. A né pisk. Le
CB középoszt, szám., a miniszteri tanterv szerint, kötve 30 kr. — 3)
m Velósy Lipót. Földrajzi eredménytár az elemi isk . III. cfi
 ̂

osztál y számára , kötve 15 kr. — Wekner Gyula József . *j
CB 200 iskolai ének , elméleti útmutatással nép iskolák haszna- *(ja latára , I. füzet , I. és II. oszt. szám., 25 kr ., II. füzet III. és S
áj IV. oszt. szám , 35 kr.. III. füzet , V. és VI. oszt. szám. , $6
PD 50 kr. (Enged. 3597—94. sz. a )  Szövegkönyv hozzá I. füz. ®
9j 10 kr. II. füz. 15 kr. III. füz. 20 kr. — Alin Ferencz dr . <|$ Gyarkorlati német nyelvtan , az eredeli után irta Nagy Lajos. jí>
cB I. és II. rész . ára kötve á 40 kr. Mindkét rósz egybekötve CB
m 8) kr. — Ploetz K. dr . Elemi franczia nyelvtan I. rész , 

^Q? kötve 44 kr., II. rósz. kötve 44 kr. Mindkét rész egy b e- i*
cb kötve 80 kr (Enged. 17358—88. sz. a.) — Syllabaire frangais. $5
§í Elemi franczia nyelvtan . Leányok számára , I. rész . Átdol- jg
<& gozta Nagy Lajos , kötve 50 kr. — Conjugaison frangaise. 03
Cfi Leányok számára , II. rész, kötve , 80 kr. (Enged. 17358—88. jj í
32 szám alatt ) SB
^R Ezen jeles tankönyvek bevezetésük esetén és közvetlen nálam 3?
m eszközölt megrendelésük alkalmáva l mindazon kedvezménye- tg
a) ket nyúj tom , mel yeket más kiadók ajánlanak föl és ingyen- ín
© példányokat szegény tanulók számára bocsátok rendelkezésre yi
(g megfelelõ számban. 9?

j í M utatványpéldányokkal szívesen szolgálok ingyen és bérmentve. j | >
<$ Az itt elõsoroltakon kivül valamennyi iskolakönyv általam *
$ beszerezhetõ. — Vidéki megrendeléseket gyorsan ós m
Le pontosan teljesítek. S

$ Böngérfi János, tanár, elemi iskolai vezérkönyvei : 5L

 ̂
Vezérk., a magyar fogalmazás tanításában . . .  60 kr. aj

CB > a történet tanításban . 60 > *?fc > a földrajz tanításban 50 > 9j
SD A *-gal megjelölt könyveknek minden eladott példánya után (B
03 »z >Eötvös alap<-nak egy—egy krajczár adatik . 2R
ffrvi^ r<r^ fVtv i->i t*/ r^f;:T^{VPigPin?r> -ir?r'f7r>if7 ™c\nr\r'r sCY9ryv?{̂ r̂'í~'~\r:,r\r 7r~\ f f  [yrff v)

I Egyéves önkéntesek l
-ŝ  leg-eleg-ánsabban , leg-izlésesebben és olcsón ^
 ̂

felszereltetnék ^

iWeinerés (arünbauml
^| csász . és k ir . udv ari szabóknál , gL

 ̂
portugál királ yi udvari szabók. —¦ If. Vilmos W

^| német császár udvari .szállítói. — József Fõ- 1̂
 ̂ lierczeg udvari szállitói. — Józ.set Ágost Fõl.er- W

^| czeg kamarai szállítói. W

4 Budapest , IV ^Vácz i-utcza 27. p

I S 01 ozokö te lesek |
^5 ingyen ós bérmentve kapnak oly ár 

^i<& jegyzéket, mely az egyéves önkéntesi év 
^

 ̂
elnyerésére vonatkozó magyar és német 

|̂
M szövegû védtörvény ezikkeket, utasításokat 

 ̂ i
^g és folyamodvány mintákat tartalmazza. 

^

J Mindennemû felvilágosítás i|.
 ̂

a. 
legr cctgyõbb készséggel cccLcitiJz, 

 ̂
i
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| ^kik ybü»r\ (
| j ?DDNiattf ijN0j?öjnj 7p bewdkto "i^^^ra^nsn-i |
^ ' _, 

^
) HEIMLICH ADOLF |
( Budapest, Kerepesi-út 61. szám.|
| Ajánlja |
I gyári sir^õra Ktárát I
i , I
^ 

mindazok (igyeltnéhe. kiknek e szórnom kötelessé get teljesite- s
1 niök kell . |
1 • 5
| Olcsó , szép és pontos kivitelért kezeskedik a czég jó hírneve. |

Emnacaia isiicz^^

I

0 fpl^ 
¦¦ ¦ m 4 v Hl**. B

Í3 !( \  ¦¦fl 11*̂ 1 AffVl f í ±  wi *W7 ÍEM ( \ S\̂M JnJU UC? UHf5IAy ¦ ^Mp y
Kzermel közhírré letetik , hogy a Magyar királyi S/iab . Osztálysorsj áték VI. osztály H

húzása (11. sorsjáték) f, é szeptember hó 14-tõl október hó 1.3-ig lesz és pedi g a következõ napokon : tí|i

Szeptemb er 14, 15, 16, 19, 20, 22, 23, 27, 28, 29, 30, Ok tóber 3, 4, 6, 7, 10, 11, 13. |
A húzások mindi g délelõtt 9 órakor kezdõdnek és a magyar király i ellenõrzõ hatóság és királyi |=|

közjegyzõ jelenlétében n y i l v á n o s a n  történnek a fõvárosi vi gadó termében. A sorsjegyeknek a Vl-dik §3
osztál yra való megújítása tervezel szerûen minden igény különbeni elvesztésének terhe alatt 1898, szép- |=|
(ember hó 7-ik eszköz 'endö. §¦

B u d a p e s t , 1898. szeptember hó 4-én. E3

Magyar Kir. Szab. Osztál ysorsját ék Igazgatósága , g
LóTiycty. HcLzay. 0

Brózsa, Ottó könyvnyomdája. Bndapeat, Váczí-körút 17.

| Harrumczöt esztendeje , S
| hogy e z e d r a  (eszróg) eladásával foglalkozom. i|
| Többször termelõ hel yére is elmentem. A ezedra É|
| minõségének megismeréseért ali g fáradozott valaki §|
| annyit és oly hosszú idõn át Magyarországon , mint M
| én. Örömömre szolgál tapaszlalni , hogy. mûködése- §|
| met ismerve, Magyarország határain túlról is a fi
| legorthodoxabb hitközségekbõl megkeresnek meg- É|
| rendelésekkel. Most , hogy ismét útnak indulok a É|
| ezedra és pálma y yh  és miíI N beszerzése végett , ||
| nem reklámcsinálás tekintetébõl — mert erre már f||
1 szükségem nincs — hanem azért tudatom elutazá- ||
| sómat, hogy számos vevõimet felkérjem , szives- §|
| kedjenek ideje korán szükségleteiket ezedra- és §|
| pálmában velem tudatni , hogy az igényeiknek eleget ||
| tehessek, Í|
1 Nyíregy háza, 1898. augusztus hóhan. ||
| Hartstein Ignácz. m

f

k~ «b ^b> Cs és kir osztr.-magyar
fa <,4 &0%fi és belga kir. szabad.
tátííí^ KÜÜnt ' Brüssel 1893'ÍV W arany érem ós díszokmánynyal.

KELETI-féle
í s ér v k ö t o

a legtökéletesebb ezen nemben,
nem csúszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást.

Ára : egyoldalú 6 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül :
mûlábak , mükeze k , mûleges fûzõk , egye-
nestartók , járó és nyújtó gépek , gummi

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

I^E l i E T I  J.
kötszerész és orvos-sxebészl mttazeréaz

BUDAPESTJÜK.
Föiizlet : IV.. Koronaherczeg utcza 17. sz.

Gyár: IV., Rostély-utcza 15 sz.
Nagy ké pes árjegyzék ingyen , zárt

lUJIUyJMJinnHBaMBHHMMBBnmgMH^HaH^^HMMaranHMHHHHBM

I s
% !!! Olesó szolid kiszolgálás .1! I 0| 0
| Könyv- és vallásszertartási czikkek kereskedõ %

| 0EYER OSIÁS I
| Budapesten, Király-utcza 20. szám , $
| ismert szolid czég ajánlja dús raktárát %
\ "vibd dv és ropn wn- ™- I
1 Ilf/IQ ünnepi imakönyvek. Füredi magyar fordilásá- 0
| val, 9 díszvászon kötésben 3—6 frtig, a négy elsõ kötet 0
| 1.50—3 frti g. — Stern-féle német fordítással , 3—6 frti g, 0
| a négy elsõ kötet 1.50—3 frti g. 0
| Talesz í m a k ö p e  n y é k , valódi gyapjú- vagy selyembõl, 0
| 3—12 frti g. — Taleszre való arany- vagy ezüst bordura 0
| 50 kr.-lól 6 frtig. . 0
| DHH'D imakönvvek, magyar és német foiditással , bár- 0
| sony-, plüss- , bõr- v. csontutánzat , díszkötésbei) 1 — 10 frti g. m
X iTTin ,-)SD tórák, újonnan készült 120—250 frti g. 0
I Tórákat , ódonon 60—100 frti g. 0
| Rabbi és kántori sapkák , selyem- vagy bársony ból 0
| 3—6 frti g. — P o z s o n y i f o r m a , rabbi kis bársony 0
% sapkák 50—80 kr.-ig, 0
| imBTE? UJ «vi kürt, kitûnõ hanggal 3 -6 frtig, Í^Qfl 0| csakis vallásos munkástól , készen 1.20—3 frti g. 0
g Talesz zacskók, arany hímzéssel 3—10 frtig. — Tórára 0
| való köpenyeg 10—60 frti g. — Szentládához való függönyt 0
§ készít a legszebb arany hímzéssé! , a legjutányosabb áron. 0
I Emléktáblák, 50 évre kiszámítva 1 frttól 1.50-ig. 0,
% Korszaki magyar és német prédikácziók és iskolakönyvek. y,
\ Postai j íieffrej ideléfeek <rj oi-san eszközöltetnek. 0



Fölolvasta a székesfehérvári aug . 23-ikán 'lefol yt második rabbi-
gyülésen : dr. Steinherz Jakab , székesfehérvári fõrabbi.

Mélyen t. Kartársak !
Egyesülelünk egy ik legfõbb és legszentebb czélja.

a hitoktatást minél eredményesebbé tenni , mert tudjak ,
hogy egyedül ettõl függ a zsidóság jövõje. A hitoktatás

Melléklet az lEG Y EÜf L OSEGt' 1898. szeptember 4 iki, 34. számához.

van hivatva szilárd önérzetet teremteni , a vallásosság
föltételei t a serdülõ nemzedékben megadni és ezzel együtt
meleg érdeklõdést kelteni a felekezeti ügyek iránt . Külö-
nös gondot kell pedi g fordítanunk a tanítás mikéntjére
annál inkább, mivel a tantárgyak száma és a végzendõ
anyaghoz képest igen csekélynek kell találnunk a (örvé-
nyesen kiszabolt heti két órát. Elõadásom tárgyául a
zsidó történet tanításánál követendõ irányelveket válasz-
tottam és ha szerény észrevételeim egy alapos eszmecserére
fognak alkalmat szolgálni , czélomat teljesen elértem.

T. kartársak l Ha végig nézünk több ezeréves tör-
ténetünkön , mel y a bibliában kezdõdik egészen a múlt szá-
zad végéig: azt fogjuk találni , hogy az mindig vallás , val-
lásosság körül forog és ép ezért nem helyeselhetõ annak a
bevett szokás szerint il yetén elnevezése : A zsidók törté-
nete és irodalma . A zsidó nép a valiásnak klasszikus
tiépe és ezt minden alkalommal kifejezésre is kell jut-
tatni . A zsidó népet nem lehet és nem szabad vallásától
elválasztani , ép ol y kevéssé a bibliai kor után , mint
annak elõtte. Valamint a bibliai idõben Izrael mint Isten
népe szerepel, ugv a diasporában is sorsa a legszorosabban
vallásával van összeforrva és mindenkori története csak fol y-
tatása a szent földön valónak . Nem szabad tehát a
bibliai kort a késõbbiektõl teljesen elkülöníteni avval ,
hogy az egy ik Izrael , a másik pedig a zsidók története.

Hanern ; mint emlitém , az egészet egységesen a
zsidó vallás és vallásosság töténetének kell tekintenünk.
Ezen elnevezés ellen csak az szólalhatna , hogy történe-
tünkben hel yet kell , hogy találjon nép ünk szerep lése a
vi lági tudományokban és ol y tereken , melyek a vallás-
sal összefüggésben nincsenek. Erre való tekintettel leg-
hel yesebbnek látszik történetünket i gy nevezni : A zsidó
nép és vallásának története.

Azt hiszem , minde nki átlátja , hogy itt nem pusz-
tán törtenetünk forog k érdésben , hanem mi sokkal fon-
tosabb : hogy a czimnek meg is feleljen az irány, mel y-
ben történelmünket tanítsuk.

A történelem , kivállképen mint hitoktatási tárgy ,
elsõ sorban nem arra van hivatva , hogy beigazolja Iz-
rael szellemi képességeit , a mint  ezekrõl az általa te-
remtett irodalom tanúskodik , hanem , hogy beigazolja azt.
amit tettünk és mit szenvedtünk a vallásért és mint fej-
lõdött ez õsidõktõl fogva.

Ha ezen szempontot elfogadjuk és beló'le tekintjük
egész multunkat , akkor ezt a következõ korokra oszt-
hatjuk föl :

1. Az isteni megny ilatkozásnak és prófétai oklatá-
sok kora. (Mózestõl Malachi-i g.)

2. A nép magába szállásának és a tóra-ismeretek
terjedésének és érvényesülésének kora. (Ezra és Nechemia-
tól az állam bukásái g.)

3. A hagyomány Írásba foglalása , fejlesztése és az
életbe való egyöntetû átültetése a tanaiták . amorák.
szaboreusok és gáonok állal. (70—1000.)

4. A talmudi irodalom magyarázása , anyagának
rendszeres földol gozása és a hittanok összeegyeztetése a

bölcs élettel. A tudományok föléledése és a héber költészet
fölvirágzása. Szenvedések szaporodása, (1000—1492.)

5. Vitatkozó módszer a talmud tanulmányozásában
és a szabad gondolkodás terjedése. (1500—1750.)

6 A zsidóság nagy része megszûnik tisztán fele-
kezeti életet élni és az európai keresztény társada-
lomba lép.

Ezzel az általános irány meg lévén j elölve, melyet
a zsidó történet tanításában kövessünk, áttérek az egyes
korszakokra. A tapasztalt hitoktató tudja , minõ nehéz-
ségekkel jár a bibliai történet tanítása a középi skolában.
Ismeretesek a kísérletek , melyek e tekintetben kiváló
szakemberek által tétettek , de melyek a gyakorlatban
rendesen teljesen ki nem elégítenek. Nem adhatjuk egy-
szerû fordítását a biblia eredetijének, de meg van a
törekvés, hogy a tanulónak tiszta és hü képet nyúj tsunk
a bibliáról. Legnagyobb a nehézség a prófétai és költõi
könyvek földol gozásánál. Mert a puszta szemelvények
olvasása, nem hagy nyomot a tanuló lelkében és a
könyv nélkül való betanulás sem mutatkozik czélszerü-
nek. Egy másik fõkérdés pedig az: Hogyan tegyük a
bibliai története t minél érdekesebbé ?

Nézetünk szerint a fõsul y a bibliai tanok és ese-
mények fejtegetésére fektetendõ , a mivel nem azt aka -
rom mondani , hogy a tanításnál a szónoklás hibájába
essünk. Ki kel l fejtenünk ama magasabb eszméket , melyek
hordozói és mozgatói az eseményeknek. E mellett az
anyag teljes kimerítésére törekedjünk és egyes részek
mellõzésére csak akkor hajoljunk , ha az elkerülhetetlen-
nek mutatkozik .

Csak ha a biblia tartalmát lehetõ teljességében ta-
nítjuk és okfejtõ magyarázattal kísérjük az eseményeket ,
fogjuk el érni azt , hogy a tanuló hü képet , fog nyerni a
bibliáról és iránla való érdeklõdése is maradandóan föl
lesz keltve.

Legkönnyebb lesz föladatunk a Tóra tartalmának
tanításánál. Itt fogjuk a tanulót megismertetni vallásunk
és felekezetünknek az egész emberiséget felölelõ rendelteié
sével, a melyhez hasonlóra a többi népeknél sehol nem
akadunk az ókorban így pra világteremtés kapcsán
utalni fogunk a zsidó Isten-eszmére és a testvériség
tanára a nemzetek közt. Ábrahám történetével kapcso-
latban pedig ki fogjuk fejteni Izrael kiválasztottságát
hogy neki kezdet tõl fogva pap i hivatás jutott az emberi-
ségben és hogy neki ennél fogva több és nagyobb köle
lességei vannak a többi népeknél. Ezzel csak látszólag
állanak ellentétben a botlások, melyek Izraelnél is gyak-
ran elõfordultak , mert ezek csak múló természetûek vol-
tak és a nép fejlõdésé vel egyre ritkábbak lettek.

Általában szükséges lesz, a menny ire lehetséges, a
bibliai történetet a könyvek szerint tanítani , a melyek
egy-egy korszakot képviselnek és ezeket meg felelõen be-
vezetésképen jellemezni.

Az anyag föloszlása a biblia szerint különösen
azért mutatkozik ajánlatosnak , hogy a tanulónak ezzel
is tisztáb b fogalma legyen a bibliáról. A mi pedi g az
ugynezett késõbbi pró fétákat és a hagiografák közt a
költõi könyveket illeti , helyesnek tartanám , ha a biblia-
történethez egy külön fejezel fûzõdnék a nrófétizmusról ,
a próféták által hirde tett  tanok és eszmékrõl és a bib-
liai költészetrõl. A szemelvények egymagukban , mint már
emlitém , czélhoz nem vezetnek. A bibliai idõ után követ-
kezõ elsõ korszakot mint átmenetet kell feltüntetnünk a
késõbbi történethez. Az elsõ templom elpusztulásakor
még- Izrael netn volt elkészülve arra , hogy megkezdje
vándorutját az egész föld kerekségén. Csak az erre kö-
vetkezõ 600 évben íródott a törvény Izrael szivébe és

Irányelvek a biblia és zsi dó történet
tanításánál .



lelkébe és fennállása azóta örök idõkre biztosítva lett.
Ezen korszaknak egy másik fényes eredménye , a zsidó szel-
lem gyõzelme a görög felett , ugy Palesztinában mint
Egy iptomban és ennek folytán a kereszténység keletke-
zése. Ez utóbbinak tanítását az iskolában nem csak
megengedhetõnek, de szükségesnek is tartom. A tanuló
tisztában legyen, minõ összefüggésben van a keresztény-
ség vallásunkkal és gyõzessék meg arról , hogy saját
vallásunk szeretete nem jár a, mások elleni gyûlölettel.

Nem kevésbbé fontos, hogy az ugyanezen korszakba
esõ makkabeusok uralmát kellõleg megvilágítsuk és a
tanításban arra utaljunk , hogy ez már alapjában véve
ellenkezett a régi zsidó szellemmel , mely sohasem engedte,
hogy a papi és királ yi méltóság egy személyben legye-
nek egyesítve, a mint az tényleg károsnak is bizonyult. A
hellenisták túlkapásaival szemben pedig utalni fogunk
Philo és Jozefus példájára , a kiket görög tudásuk nem
tántorított el a vallás iránti hûségüktõl, a mint minden
idõben korunk nagyjai tudományszomjuk kielégítését
megegyezletni tudták vallásosságukkal.

Ezen korszakról szólva, még csak azt kívánom
megjegyezni , hogy szükségesnek tartom az alexandriai
irodalom , nevezetesen pedig az aprokrif könyvek jellemzését
és ismertetését. Tankönyveinkben ezekrõl vajmi keveset
találunk.

Ha a tanításban eddi g jutottunk ; jó lesz visszapil-
lantást vetnünk a zsidó történet eddigi menetére, hogy a
tanuló átlássa, miként a legváltozatosabb körülmények
közt , mialatt veszendõbe ment a szabadság, fölvirul t
a vallás , jeléül annak , hogy benne Isten szelleme mû-
ködik.

A harmadik korszak , mely fölosztásunk szerint a
templom elpusztulásától a gáonátus megszûntéig terjed ,
a tanításban a legfõbb nehézséget okozza. Le kell mon-
danunk arról , hogy a tanulónak tiszta képet nyújtsunk ,
a talmud mivoltáról és mégis mindent el kell követnünk ,
hogy a tanaiták , ámorák és gáonok tevékenységét a kellõ
világosságba helyezzük. Ezen czélt nem fogjuk elérni
azzal , hogy, a mint tankönyveinkben tartjuk , a kiválóbb
egyéniségekre szorítkozunk és azokról is csak néhány
szóban beszámolunk.

A tanaiták , ámorák korát illetve ajánlom a tárgya-
lást nemzedékek szerint , a melylyel már a zsidó krónikái
munkákb an találko z unk . Il y módon , tapasztalatra hivat-
kozhatom , a tanuló az anyagot könnyebben megtartja
emlékezetében és az elõadás is érdekessé válhatik . A talmud
laríalmának ismertetésénél okvetlenül szükséges kifejteni ,
mi a hálácha és agádá és ennek megfelelõen a külömb-
séget a halachikus és agadikus midrás közi.

Úgyszintén nem mellõzhetõ a lényeges külömbségre
való rámutatás , mel y a tudományos exegezis és a talmudi
hermaneulika közt létezik , azzal kapcsolatban , hogy miként
keletkezett az utóbbi , hogy t. i. a trádiczió megszilárdí-
tására szolgált a szadduczeusokkal szemben.

Ezeket fogjuk a talmudról általában mondani és
ezután áttérhetünk a talmudi hitfelekre és erkölcstanokra ,
a hogyan azok Weisz J. H. ismeretes nagy munkájában
(III. rész) össze vannak állítva. Végül nem fogjuk elmu-
lasztani annak kiemelését sem, hogy a talmud volt az,
mely évszázadokon át az elméket élesítette és megmentette
a zsidóságot a szellemi tespedéstõl és képessé tette , hogy
más tudományokban is kiváló haladást mutathassanak föl.
De nem fogunk visszariadni attól sem, hogy rá mutas-
sunk arra, miszerint a talmud keletkezése korának nyo-
mait hordozza magán és sok olyant is tartalmaz , a mit
mi szentnek elfogadni nem t artozunk.

(Vége következik.)

Évek óta gyûjtögetem a zsidóság statisztikai adatait.
Sok érdekes adatra bukkantam már, és sok ismeretlen
körülményre találtam felvilágosító számcsoportokat. Csak
két fontos adatra nézve nem tudtam még eddi g tájékoz-
tatást szerezni. És pedig a zsidóság foglalkozási statisz-
tikájára, és a zsidó morálstatisztikára. Ez az utóbbi a
legfontosabb és én nagyon csodálom, hogy par excellence
zsidó irodalmi és kulturális társaságaink nem gondoltak
még arra , hogy összegyûjtessenek a szerteszét meglevõ
adatok és kritikai feldol gozásban nyilvánosságra hozas-
sanak. A zsidó morálstatisztika, a menny ire lagalább al-
kalmam volt annak egyes frappáns tételeit vizsgálódásaim
közepette megismerni, valóságos természetrajza a zsidó
hit- és erkölcséletnek. A kép, a melyet vele nyerhetünk ,
oly értékes, hogy megszerzésével nem sokat késlekedhetünk.

A fog lalkozási statisztika édes testvére — a zsidók
speczialis czéljait tekintve — a morálstatisztikának. Meg-
ismerni a keresõ zsidó lakosság széttagolásának számszerû
és perczentuális széttagolását a keresetek minden képzel-
hetõ ágai szerint elosztva, époly fontos, mint a zsidó
ethikán felépült erkölcsi élet megny ilvánulásait venni a
statisztika szempontjából bírálat alá. Legnagyobb örö-
mömre olyan munka birtokába jutottam most, a mely a
foglalkozási statisztikára nézve végre-valahára ad valami
felvilágosítást. Ez a fõvárosi statisztikai hivatal legutóbbi
közleménye : A népleírás és népszámlálás eredményei a
fõvárosban 1891-ben. Szerzõje dr. Kõrösy József , a hivatal
tudós igazgatója.

A nélkül , hogy a magam részérõl egyelõre kommen-
tárokba bocsátkoznám , közlöm magát a nyers anyagot ,
miként azt a számok rengeteg csoportjaiból kiválaszthattam
Talán lesznek, a kik megjegyzéseket fognak hozzá fûzni.

A f õ f o glalkozások szerint a négy fõ felekezet a
következõként oszlik meg.

Tízezer—tízezer
katholikus evang . helvét zsidó

lakos közül foglalkozik
Õstermeléssel . 68 41 110 16
Iparral . . 1744 2043 1695 1652
Közlekedéssel . 269 276 481 164
Kereskedelem. 204 346 212 1311
Testi I , . 2780 2376 2813 993
Szellemi sf° g

f 344 487 510 311
Egyéb ) idUal 224 178 253 55
Foglalk. nélkül 4377 4255 3926 5498*

Az õstermeléssel az izraeliták alig fog lalkoznak ,
az ipar terén a negyedik helyen állanak , nem a leg-
rosszabb arányszámmal ; föltûnõ csekély részük van a
közlekedésnél , mig ellenben a kereskedelemben abszolút
többségben vannak. Százalékszámuk 4—5-ször akkora ,
mint a többi hitvallásé. Ellenben testi szolgálatot arány-
lag nagyon ritkán teljesítenek t. i. 10.000 lélekre csak
993 jut , mig a protestánsoknál ugyananny ira 2376. Azok-
nak , a kiket illet , figyelmébe ajánlom azt a kis arányszámot ,
a mely a zsidókat a szellemi foglalkozások terén megilleti.
E tekintetben azonban figyelembe kell venni , hogy Budapes-

* Az arány a foglalkozás nélküliek csoportjában azért oly
kedvezõtlen a zsidókra nézve, mert a gyermekeket és nõket a
zsidó családfõ nem igen foglalkoztatja , amit más felekezetiieknél
nem igy találunk .

A fõvá rosi zsidók foglalkozása.



ten sok, föltûnõen sok a szegény zsidó és ezeknek száma
rontja a többiek arányát.

A négy hitvalláshoz tartozó férfiak által elõszere-
tettel választott f o glalkozási ágakra vonatkozólag a követ-
kezõ érdekes adatok tûnnek ki:

Izraeliták fõleg a következõ ágakkal foglalkoznak:
10.000 E l l e n b e n

izrael, közül katholikus'nál ágostainál reformnál
Férfiszabók . 399 177 196 166
Nõi szabók 26 7 10 7
Ékszerészek . 97 16 15 2
Bádogosok . . 94 44 31 35
Nyomdai ipar 158 84 75 74
Mûi par . . . 108 41 61 23
Kárpitosok . . 28 30 12 70
(iabonakeresk. 154 5 11 4
Rõfös » 214 12 21 10
Rövidáru > 108 9 63 4
Ügynökök . . 333 28 94 42
Hitelügy . . .  220 42 24 59
Házalók . . . 102 10 21 4
Napszámosok 544 1781 1355 1397
Hordárok . . 100 11 9 17
Hivatalnokok . 15 34 26 38
Ügyvédek . . 115 26 53 68
Orvosok . . .  103 34 76 78

Melyik foglalkozási ágat ûzi a legkevesebb izraelita ?
Ez is érdekes kérdés. De itt is figyelembe ajánlom, hogy
a zsidók szabad pályaválasztását sok ideig fönnálló tör-
vényes tilalmak , nem kevésbbé társadalmi állapotaink-
ban gyökeredzõ akadályok is gátolták.

A következõ fog lalkozási ágakban zsidók úgyszól-
ván elõ sem fordulnak :

Kertészet 568 közül csak 5
Szó'llészef 130 » >.¦ 1
Majorosság . . . .  1008 » » 6
Csizmadia 449 * > 2
Mosás 2151 » > 7
Kövezés 240 > egy sem
Cserepezés . . . . .  289 » csak 3
Hajógyár 973 » egy sem
Kéményseprõ . . . .  180 » csak 1
Nagyobb arányszám szerint igy oszlanak meg a

felekezetek :
Õstermelést 3/s részben katholikusok ûznek ; a

közlekedésügygyel foglalkozók 2/3-a szintén katholikus.
Az iparosok 70% katholikus , de már 20°/0 zsidó. A ke-
reskedelem 610/(, -a a zsidók kezében van , személyes
szolgálattal tulnyomólag (73°/0) a katholkusok foglal-
koznak.

A kereskedelmi ágakon kivül a legerõsebben van-
nak képviselve a zsidók a következõ ágakban : Kávé-
mérés, pálinkaégetés és mérés, divatárusnõk , gombkötõk ,
ékszerészek , aranymûvesek , bádogosok, nyomdászok ,
fényképészek, órások, szappanosok , hordáro k , ügyvédek
és orvosok stb.

íme, ezek a száraz adatok. Sok bennök a tanulság.
Seress László.

Verõfényes szép õszi nap,
A táj oly méla, hallgatag.
Aranyos szinû napsug ár
Vén sirolc közt mosolygva jár.

Mohos, tört sírkövek között
A f ü  deresbe öltözött,
S bár a nap f ényt szór szerteszét, -
Érezzük a halál kezét.

A szomorú hantok alatt
Egy f ürge gyík félõn szalad ,
S a temetõ falába ' nõ
Egy eltévedt vadrózsa tõ.

Ti csendes álmodók alant :
Boruljon rátok enyhe hant.
Lebegjen tiszta kegyelet
A porladó hamvak felett i

Hiszen a meddig éltetek,
Csalódás , gúny volt részetek,
Egy élten át öröm kevés,
Csak üldözés, csak szenvedés.

Szûk utczasor , sötét lakás ,
Belül nyomor és semmi más.
A »sárga f olt ?, volt rajtatok
S panaszra nem nyílt ajkatok.

Sok évenigy éltetek : át
Küzdöttetek, reméltetek.
De egy f énysugár ¦ biztatott :
Majd jobb világ lesz túl, amott . .
Mirõl ti csak álmodtatok ,
Valóra vált: im egy a jog !
Az unoka immár szabad ,
Az üldözés rég megszakadt.

Szabad , mi f éltett s drá ga volt,
A hátunkon nincs sárga folt ,
S papok tanítj ák szerteszét
Az isteni, a szent ig ét.

Mi néktek csak álom vala :
Szabad-e hon minden fia ,
De a mi kincsnél többet ért ,
Az véletek p ihenni tért .

Munkálkodunk és nincs remény,
Mely intene, mint enyhe fény ,
Bolyongunk búsan, czéltalan ,
A hitnek vége, vége van l

A sir nektek nem rém vala
S boldog volt, a ki meghala
S nekünk a hálál semmi más:
Megsemmisülés, elmúlás.

Á jpg®#i régi zsidó temetÖbem*



Vili.
Debreczen.

A debreczeni iskolának nem valami szerencsés éve
volt az elmúlt, szeptember elején a növendékeknek 5'J
öO°/ 0-a alig volt még beírva , mert a templomavatási
ünnepre készültek , azután pedig a nagy ünnepek , majd
meg különféle betegségek zavarták az iskolai munkát ,
melyek az iskolának 6 leány növendékét el is ragadták.

A debreczeni felekezeti népiskola különben igen
népes volt , nem kevesebb mint 573 növendéket írattak
be (tavaly csak 529 volt). Az értesítõ ezenfölül nagyon
helyesen kimutatja azt is, hány zsidó tanköteles járt más
iskolába és hány egyáltalán nem járt iskolába. Ez utób-
biak száma sajnos nagy — 127. Az 573 beirt növen-
dék közül levizsgázott eredménynyel 455, 14-et javitó
vizsgára és L6-ot osztál yismétlésre utasítottak , ami a
fent érintett zavaró körülményekben nyeri indokolását.

Iskolai ünnepélyeket tartottak márczius 15-ikén,
jun. 8-ikán és nov. 22-ikén (gyermekek fölruházása).

Az iskola kiadásai 11,340 forinttal vannak elõirá-
nyozva , amel y összegbõl 2300 frt az iskolaépületet ter-
helõ tõkekamat. A város az iskola subventióját 1500
írtról 2000 írtra emelte föl .

Jótékonyságot a debreczeni iskola szegény növen-
dékeivel bõven gyakoroltak. A nõegyesület több egyesü-
let és egyesek támogatásával a télen naponta 60—65
szegény tanulót látott el ingyen ebéddel az iskola udva-
rán berendezett hely iségben. Egy asztaltársaság, mel ynek
Wolafka vál . püspök az elnöke , 10 szegény iskolás fiút
és gyûjtések alapján még 63 tanulót láttak el féliruhával.
A növendékek 3U%-a ezenkívül teljes és 30%-a részle-
ges tandíjmentess éget élvezett.

Az iskolai berendezések általában szépek és elég
gazdagok. Hat. osztály ban 432 tanuló re.-zére uj padok
vannak, melyek közel 2000 írtba kerültek.

A tantervrõl , a hitlanitá sról nem számol el az
értesítõ, a hitoktatásra pedig éppenséggel netn terjesz-
kedik ki , holott két értekezés közlésére is akadt tere. Az
egyiket Simunovits Dezsõ irta , a másikat az érdekeseb-
bet »a pedagógia a talmudban * czimen Smilovits Mihál y.

Iskolaszék . Elnök : Popper Mór dr. Tagok : Krausz
Vilmos fõrabbi iskola-felügyelõ , Bakonyi Samu dr., Balázs

Bertalan dr., Deutsch Adolf , Darvas Izidor , pénztáros,
Fürst Ödön ellenõr, Hoehfelder Jakab, Katz Jakab is-
kola-gondnok, Kohn Adolf , Kúti Zsigmond leány iskolái
igazgató, Popper Alajos dr , Róth József a tanítótestület
képviselõje, Reichmann Ármin hitközségi elnök, Stein-
berger Gyula , Simonovits Dezsõ fiúiskolái igazgató és
jegyzõ.

Tanító testület : Kúti Zsigmond igazgató, Simono-
vits Dezsõ igazgató, Kú ti Zsigmondné, Kohut Mór, LÕwin-
gerné Farkas Fánny, Lippe József , Róth József, Simono-
vits Dezsõné, Smilovits Mihál y, Friedwald Dávid.

IX.
N y i t r a.

Röviden , világosan számol el a nyifra i hitközség
felekezeti iskolája m. évi mûködésérõl. A tanulók száma
451 volt (234 fiu és 217 leány.) Ezek közül egész fan-
dijat csak 80 fizetett , teljes tandíjmentességet pedig 85
élvezett . Az értesítõ fölpanaszolja , hogy a szegényebb
szülõk a melegebb idõk beálltával gyermekeiket elvonják
a tanítás elõl. A vallásos élet fejlesztése czéljából a me-
legebb hónapokban minden szombaton reggel ifjúság i
istentiszteletet tartottak , az ünnepnapok elõtt elmagya-
rázták a növendékeknek az ünnepek jelentõségét , chanuka
estéjén pedig ünnep i istentisztelet tartottak.

Hazafias ünnepél yeket tartottak decz. 27-ikén , a
magyar zsidóság emanczipácziójának 30 éves fordulója
alkalmából , április 20-ikán a 48-as törvények szentesí-
tésének 50 éves fordulójakor és jún ius 8-ikán.

A jótékonyság, mit. az iskola növendékei a tandíj-
kedvezményeken kivül élveztek , a következõkbõl állott :
A szegény tanulók ingyen kaptak tankönyveket és tan-
szereket. A ruházási-egylet 44 fiút , a nõegyesület 29
leányt látott el téli ruhával , mig népkony hájában 45 ta-
nulónak adott naponta ingyen ebédet .

Az intézet a jövõ tanévben már átköltözik az uj
iskolaépületbe , a mely modern és szemrevaló szép alko-
tás létesítése körül Engel József hitközség i elnök és
Munels Lajos dr. fáradoztak. Az iskola évi szükséglete
7420 frt volt. Ebbõl a tanítók fizetése 5580 frt. A hit-
község az iskola fentartásához 1800 frttal , a város
2000 frttal járult.

Az értesítõ részletesen közli az egész hittani anya-
got , de a hitoktatásról számot nem ad , holott N yitrán sok
a tanintézet.

A hitközségi iskolaszék tagjai a következõk : Elnök :
Munels Lajos dr , városi fõorvos. Tiszteletbeli elnök :
Löwinger Mór dr. Alelnök : Boxhorn Vilmos. Pénztáros :
Faith Zsigmond. Ellenõr : Morton József. Gondnok :
id. Krausz Vilmos . Jegyzõ : Stark Samu , ig.-t aniló. Is-
kolaszék! tagok : Bienenstock Ignácz dr., JBrenner Henrik ,
Dimfeld Izrael , Katz Mózes , ker. fõrabbi , Klein Lipót,
Kohn Miksa , Ríchter Samu, Ungar Samu dr ., Vajda
Emil dr. és Verõ Arthur.

A kézimunkák tanításának felügyeletére megválasz-
tott nõbizottság tagjai : özv. dr. Deutsch Samuné. Fisch-
hof Józselhé, Frischer Lipólne , Kohn Manóné, Kohn
Miksáné. Morton Józsefn é, dr. Munels Lajosné és Ungar
Samuné dr. úrnõk.

A tanítás munkáját a következõk végezték : Stark
Samu , igazgaló , Brenner Henrik , Erdélyi Lipót , Fischer
Ignácz , Fürst' G yõzõ, Köni g Izidor , Menger Iimácz
Schwarz Gyula , Weiszné Rauscher Berta.

Z s i d ó  i s k o l á k .

• Egy rém, mely folyton ott lebeg
Sötét árny ként lelkünk felett
Fényes napon meg éjjelen,
Fenyegetõévé megjelen.

Ah, boldogabbak voltatok
Bár lánczra verve volt a jog ,
Mint unokátok mostan itt,
Kibõl kihalt a hit, a hit . . .

Már alkonyul. Hüs szél sivit,
Megrázza a f á k  gályáit \
Sirok közt bolygók egyedül,
S szemembõl könyem egyre dûl.

Feleki Sándor




